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6 izgalmai 
Argetoianu legujabb módositásai 

A pártok egyre élesebb akciója a javaslat ellen 

Terjesszék ki a konverziót a városi adósokra is 
Buakarest, február 8 

A belpolitikai fíront előterében még 
mindig a konverziós javaslat áll, amely 
egyébként szinte napról-napra változtat- 
ja formáját. Argetoianu, a javaslat „szü- 
lőapja", tegnap ismét néhány módositást 
eszközölt a törvénytervezeten, amely ta- 
lán csak a hét végére fog teljesen elké- 
szülni. 

Ezuttal Argetoianu felállitotta azt a 
skálát, amely szerint azok a mezőgazda- 
sági adósok, akik konvertálhatják adós- 
ságaikat, még a konverzió előtt a követ- 
kező hányadát törölhetik, illetve semmi- 
sithetik meg adósságaiknak: 
1931-ből származó adósságokból 10, 

1930-ből származó adósságokból 20, 1929- 
ből származó adósságokból 30, 1928-ból 
származó adósságokból 40, 1927-ből, vagy 

Nszövetkezetek akciója a konverzió ellen 
A romániai szövetkezetek szövetsége az 

ország összes szövetkezeteinek vezetőit 
Bukarestbe hivta február 10-re. Ezen az 
értekezleten a szövetkezetek vezetői a 
konverziós törvényjavaslattal kapcsolat- 
ban foglalnak állást. A Lupta rendkivüli 
fontosságot tulajdonit ennek az összejöve 
telnek. Értesülései szerint a szövetkezetek 
szövetsége memorandumot készít, ame- 
lyet eljuttat a királyhoz, a kormány 
tagjaihoz és a pártok vezéreihez. 
A memorandum kérni fogja, hogy 
a kormány találjon a konverzióval 

, kapcsolatban olyan megoldást, amely 
nem teszi tönkre a földmivesek hitelét. 

A mezőgazdák nemcsak eddig sznorultak 
rá a kölcsönökre, hanem rászorulnak 
után is. Hol lesznek azonban a kölcsönt 
nyujtó pénzintézetek, hogy Argetoianu 
jeveslatát elfogadják. Az az 530 százalé- 
os adósságcsökkentés ugyanis, amit a 

törvényjavaslat kilátásba helyez, 3 mil- 
iárd lejjel csökkenti a népbankok váltó- 
tárcájának értékét. Ha ezt az összeget 
a kisbankok a konverzióra tocditják. 
egyetlen egy sem maradhat meg belőlük. 

LUPTA: ARGETOIAN 
ZSAROÓL 

A Lupta zsarolásnak nevezi Argetoia- 
nhu törvényjavaslatát. A meglehetős su- 
yos kitétel indokolása az volna, hogy 

rgetoianu a konverziós javaslattal tu- 
ajdonképpen a kormány bukását késziti 
elő. Argetoianu ki akarja bukatatni 
a kabinetből jorgát és annak összes bi- 
veit, hogy azután azonnal feloszlathassa a 
E amentet és maga alakitva kormányt, 
iirhassa az uj választásokat. A titokban 

előkészitett ; pénzügyi intézkedésekkel 
orgát akarja errorizálni illetőleg le- 
mond mondásra kényszeriteni. Egyébként ezen 
igéleményen van a nemzeti parasztpárt 
vatalos lapja, a Dreptatea is. 

GRIGORE FILIPESCU IS 
MEGSZÓLAL 

a Megszólal a konverzióval kapcsolatban 

Pes ad Tepes liga elnöke, Grigore Fii- 

m eu is. Legutóbbi vezércikkének egyik 
ondata igy szól: 
n véletlen hozta magával, hogy a 

o bérzlós bizottság élére egy techniku- 
urak álló csokrocska kerüljön. Ezen 
lája nagyrészének terhes adósságszám- 
ertindenben igazolni látszik a kon- 

10 szükségességét. 
apok most erélyesen követfelik hogy 

zőket attól, 

azelőttről származó adósságokból 50 szá- 
zalékot. : 
Az igy fennmaradó összegek kerülnek 

azután konverzióra. 
Ezzel szemben Argetoianu néhány 

ujabb szakaszt szurt be a javaslatba a 
konverzió által fenyegetett bankok vé- 
delmére. 
Az olyan bankok ellen, amelyeknek 

váltótárcáját 25 százalékban érinti a 
konverzió. három éven belül nem lehet 
csődöt nyitni. 
Azok a bankok pedig, amelyeknek alap 

tőkéje meghaladja a tizmillió lejt, kér- 
hetik a Törlesztési Pénztártól, hogy 
számlájukra földhitel-leveleket hocsás- 
son ki, ezenkivül felhasználhatják tarta- 
lék- és fitkos tőkéjüket is váltótárcájuk 
védelmére. 
Politkai szempontból a pártok tovább 

Filipescu nevezze meg azokat, akik a 
konverziót a maguk hasznára akarják 
felhasználni. 

Argetoianu egyébként teljesen a par- 
lamentre bizza a tervezet elfogadását s 
attól sem riad meg, ha azt visszautasit- 
ták. A Curentul viszont ugy tudja. hogy 
Argectoianu ismét feszólitást intéz a pár- 
tokhoz és támogatásukat kéri a törvény- 
tervezet véglegesitéséhez. 

AZ Ul BOMBA: A KOZIGAZ. 
GATÁSI KREFORMTERVEZET 

Beszámoltunk már arról, hogy mind- 
járt a konverziós javaslat benyujtása 
után Argetoianu a parlament elé ter- 
jesztette a közigazgatási reform terveze- 
fét is. Karácsony előtt volt még erről 
szó, amikor Argetoianu még az összes 
pártokat szerete volna megnyerni a 

A közigazaatási 

kovácsolják maguknak tőkéiket a sokat 
vitatott javaslatból. 
A liberálisok és a nemzeti parasztpárt 
erdélyi frakciója napról-napra éleseb- 
ben fordul szembe Argetolanu tör- 
vénytervezetével, amelyben a hitelélet 
és a bankok ruinálását látják. 

Különösen a liberálisok, akiknek tudva- 
levőleg sokfelé ágazó bankérdekeltségük 
van, foglalnak erősen állást a szerintük 
tulságosan egyoldalra nehezedő javaslat 
ellen. 
Tegnap egyébként az eladósodott ház- 

tulajdonosok és az uzsoraellenes liga 
egy-egy delegáció kereste fel Arge- 
toianut, akinek - miután nem tartózko- 
dott odahaza - memorandumot hagytak 
a lakásán, amelyben kérik, hogv a 
konverziós törvényt a vátosi adósokra is 
terjessze ki. 

közigazgatási törvény kialakitásához. 
Közben nem is volt szó arról, hogy a ja- 
vaslat előkészületben van. Érthető tehát, 
ha az ellenzéki pártok körében a várat- 
lan benvujtás óriási izgalmat keltett. 

Az ellenzéki gyanu attól tart, hogy 
Argetoianunak ulajdonképpen nem a 
konverziós javaslat a fontos, hanem a 
közigazgatási reformtervezet. A konver- 
zió körül keletkezett nagy zait a penz- 
ügyminiszter arra akarja kihasználni 
hogy közben belopja az uj közigazgatási 
törvényt. 

A tervezettel kapcsolatban egyébként 
rgetoianu és Mihalache között megbe- 

szélés volt, amelynek során Argetoianu 
kijelentette, hogy ragoszkodik tervezeté- 
hez még akkor is, ha az összes ellenzéki 
pártok ellene lesznek. 

eform 

Tovabbra is végezhetnek josi ma- 
gánmunkákat a községi jeáuz 
A polgármesterek és főszolgabirák büntenyitő hatáskört kapnak 

: Bukarest, február 8. 
Argetoianu szombaton délután beter- 

jesztette uj közigazgatási törvényjavas- 
atát, amelyen azonban még az utolsó 
pillanatban is történt módositás, még pe- 
dig a jegyzők javára. Az eredeti javaslat 
ugyanis el akarta tiltani a községi jegy- 

hogy jogi magánmunkákat 
vállaljanak. Ottescu belügyi államtitkár 
és Marinescu belügyminisztériumi ve- 
zérigazgató javaslatára ezt a szakaszt 
most törölték a javaslat szövegéből és 
i 

a falusi jegyzők topább is végezhetnek 
magántermészetü jogi munkát, iratokat, 
beadoványok szerkesztését stb. 
Ezzel szemben valószinüleg bennema- 

rad a törvénytervezetben az a szakasz, 
amely bizonyos 

kisebb perekben bünfenyitő hatáskört 
biztosit - a régi magyar törvényhez 
hasonlóan - a polgármestereknek és a 
főszolgabiráknak, miután a törvényel- 
lenzőrző bizottság megállapitotta, hogy 
ez nem alkotmányellenes. 

követelnek. 

A közigazgatási reformmal szemben, a 
mely erősen centralisztikus, ugy a libe- 
ráhs, mint a nemzeti-parasztpárt erős 
harcot kezd, miután nézetük szerint a 
mai idők decentralisztikus közigazgatást 

.. 

Goga Octavián 

nagyváradi ünneplése 

Nagyoárad, február 8. 

A nagyváradi szinházban tegnap, va- 
sárnap ünnepelték meg Goga Octavian 
50-ik születésnapját. Az ünnepségen meg- 
jelent Goga is, nagy beszédben válaszolt 
az elhangzott üdvözlésekre. Beszédében a 
reviziós törekvések ellen tiltakozott, le- 
szögezve, hogy Nagyvárad a román nép 
nyugati védőbástyája,. A kisebbségekre 
vonatkozólag ezt mondotta: 

- Mi, erdélyi románok, elnyomottak- 
ból nem lehetünk elnyomók! 
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Szalmazsák és 
harisnyaszár 

Irta: Halász Sándor 

Üdvrivalgások, győzelmi kiáltások, lel- 
kesült éljenzések reszkettetik a levegőt, 
mert ime eljött az ötvenszázalókos agrár- 
konverzió és a bank-csőd moratórium 
korszaka. Az Ember rájött a titok nyit- 
jára. Rájött arra, hogy hol a hiba é 
rájött arra, hogy a hibát hogyan kell 
megreperálni. Évek óta ugy csináltuk, 
hogy kivettük az ember szájából a fala- 
tot és azért szidtuk és csepültük a ke- 
resetétől és életlehetőségétől megfosztott 
embert, akinek már nem volt és nem ma- 
radt egyetlen banija sem, mert teljes 
nincstelensége ellenére is - nem akart 
fogyasztani. Mind eleddig bárgyu arccal 
azon csudálkoztunk, hogy az ees em- 
ber miért nem akar nyolc hengeres autót 
venni és sehogyan sem tudtuk megérteni: 
tényleg, ez a lerongyolt és kifosztott nyo- 
morult féreg miért is nem akarja azt az 
autót megvásárolni? 
Most végre rájöttünk! Tessék már ide 

hallgatni: azért nem veszi meg az Ember 
a nyolc hengeres autót, amiért a fél kiló 
hust sem veszi meg. Nem veszi meg, mert 
nincs pénze. 
Hát miért nem szólt? Miért gyilkolta 

éveken át a gazdasági rendet és rendszert 
azzal az alávalósággal és kispolgári szük- 
markusággal, amely azt diktálta, hogy az 
ember, ha már valamilyen uton-módon 
pénzhez jut, előbb a félkiló hust veszi, 
sem mint az autót és előbb a félöl fát, 
ahelyett, hogy gramofont venne. 
Most rájöttünk és amint rájöttünk, 

megteremtettük az ötvenszázalékos agrár- 
adósság konverziót és megteremtettük a 
bank-inmunitást. 
Az embernek ahoz, hogy a gazdasági 

rendet fenntartsa, pénz kell a kezébe. Ha 
igy van, adjunk pénzt a kezébe. 

Tehát? Tehát pénzt az ember kezébel 
Mondani könnyü, de nincs pénz. A 

tőkés társadalmi rendben a tömegek ke- 
zébe pénzt csak a munka adhat, puvel 
pedig munka ugyancsak nincs, de viszont 
a pénz sürgősen kell, tehát vegyük el a 
pénzt azoktól, akik eddig azt hitték, hogy 
nekik még van. Itt a megoldás! [gaz 
ugyan, hogy ez a megoldás veszedelme- 
sen hasonlit a bolsevizmus taktikájához, 
de ugyanugy, minthogyan a nagyságos 
asszony csak kleptomániás, mikor az 
ezüst kanalat lopja, de a kis cseléd bi- 
tang tolvaj, amikor az ócska hálóingek- 
ből elemel egy szakadtat, a bolsevizmus 
abban a pillanatban, amelyben formáit a 
kapitalista álam veszi át, legális gazda- 
ság-politikává lesz Mi nem bolsevizá- 
lunk, mi szanálunk! Nem mondunk 
olyant, hogy „magántulajdon kisajátitá- 
ea' és olyat sem, hogy „szerzett jogok 
végrehajtásának felfüggesztése, csak 
olyat mondunk, hogy ötvenszázalókos 
agrár-konverzió és olyat, hogy „három 
esztendős bank-csőd inmunitás". 

Ez a szanálás. 
Az agrárnak nem kell tovább fizetni 

és mert nem fizet, pénze lesz, a banknak 
fizetni kell, de mivel csőd-moratóriumot 
kap, nem fog fizetni tehát pénzs lesz. A 
pénzt tehát onnan veszievuKWoöptálását 
énzt tehát a világ onnan veszi, hogy nem 

fizet és a magántulajdont ugy sajátitja 
ki, hogy a hitelezőnek nem ad 
hajtót. 
Ez a mai divat. A ma divatja ilyen 
és ez a divat nagyon egyszerü. Ráadásul 
még olcsó is és pénzbe sem kerül. Mástól 
elvesszük, ami az övé és nem adjuk me 
másnak, ami az övé. Ez ellen senkinek 
egy szava sem lehet, - hiszen törvény 
alapján szuszpendáljuk gazdasági élet 
azon alaptörvényeit, amelyeket szuszpen- 
dálni, nem a törvény akarja, a „mai 
álami és társadalmi rend elleni merény- 

A szükség törvényt bont. Nagy a szük- 
ség, tehát felbontja a törvény. Nagyon 
nagy a szükség, mert már nemcsak mi 
nem tudunk megélni, akiknek, ha megen- 
gedik, még megélni is szabad, hanem az 
ipari és banki tőke, a kereskedelem és az 
alam sem tud megélni, már pedig ezek- 

végre-



nek megélni igazán muszáj. Es ezért nem 
fontos itt sem a gesztus. sem a forma, 
csak az eredmény. 
Pénz legyen, annyi legyen, hogy a tö- 

megek kezébe is kerüljön és mivel nincs 
anyi, mert nincs munka, veszünk any- 
nyit, hogy legyen munka. 

Nemcsak Romániában csinálják, ha- 
nem szerte a világban csinálják. Némct- 
országban Wagemann professzor csinál- 
ja, aki a betéteket elkéri olyképpen. hogy 
sok kamatot javasol annak, aki a tőké- 
jét időtlen-időre leköti és keveset, majd- 
nem semmit annak, aki a pénzét az élet- 
nek és a gazdasági rendszernek csak ép- 
en megmutatja. A németek igy remé- 

fik hogy a szalmazsák és harisnyaszár- 
pénz előkerül, mi ugy reméljük, hogy 
nem is adjuk oda a szalmazsáknak és 
harisnyaszárnak azt a pénzt, mely még el 
nem menekült. A német megoldásnak leg- 
alább szép gunyája és vasalt nadrágja 
van, ennek a mi megoldásunknak bunkó 
van a kezében és tekintetéből villám lö- 
vel. Nem kérdi, hogy adjuk-e, mert nem 
is kéri, hogy adjuk, csak nem adja, amit 
vissza kellene adni és nem türi, hogy 
visszavonuljunk. Azt az utat, amelyel a 
szalmazsákba és a harisnyaszárba mene- 
kült pénzt visszacsalogathatnók, nem ke- 
ressük, de befujják azt az utat, amelyen 
az a jámbor pénz, amely még el nem 
menekült, egészen bizonyosan még mesz- 
szebbre elmenekül. Nem fogják kézen, a 
kit édesgetni és csalogatni kellene, hanem 
fülön ragadják azt, aki éppen kéznel van 
és aki e barátságtalan fogadtatásra, amig 
él, emlékezni fog. 
Ebben a mai életben már csak egy ér- 

ték van. A pénz az érték, az a pénz, a 
mely nincs és amely, ahol még van, nem 
fizetési eszköz és nem vállalkozás csira 
többé, hanem fétis és magasságokba emelt 
istenség. Az istenséget azonban manapság 
nem imádsággal és fohásszal édesvetik, 
hanem agrár-konverzióval és bank-inmu- 
nitással füstölik és közben azt harsogják, 
hogy - béküljünk ki, pajtás Leülnek az 
zöld asztal mellé, mert érzik és vallják, 
hogy a gazdasági háboru és a gazdasági 
deszpotizmus kora lejárt és meggyőző 
érvekkel hadakoznak: - bunkóval fejbe 
kólintják azt a kis megmaradt hitet, a 
mely még ugy hitte, hogy a gazdasági 
élet elakadása csak krizis, nem pedig ál- 
landósult és organikus elváltozás, ame- 
lyen segiteni nem lehet. 
Ahoz, hogy ez a világ lázából és cor- 

vadásából ismét életre kapjon, nem sok 
reménye volt már, de ha egy nehány 
ilyen fertőzést szertefujnak még, egészen 
bizonyos, hogy soha többé halálos ágyát 
el nem hagyja. A legszomorubb a do- 
logban azonban az, hogy az agrár-kon- 
verziót és a bank-inmunitást nem is any- 
nyira megoldásnak, mint inkább politi- 
kai örökségnek szánták és ez a blöfi az 
egész organizmuson, hovatovább annyira 
elhatalmasodik, hogy nincs az a felcser, 
aki belőle kitisztitsa és tőle megszabadit- 
sa. A Jorga-Argetoianu rezsim kilőtte 
magy bombáját, nehogy utána következ- 
hessen, aki eddig azt hitte, hogy követ- 
kezhet és vállalkozhat és ezért a vihar- 
felhő ellen elsütött talmi-bombáért reng 
meg most az a föld, amelyen 18 millió 
ember a kétségbeesés paroxizmusában 
vergődik. 

Ujból megriasztották azt a pénzt, a 
melynek a Munkával szerelmes csó 
párosodni kellene, hogy e frigyből egy 
emberibb élet embriója foganjon. És ugy 
megriasztották, hogy az örök szüzességi 
fogadalmat fogadott és kolostorba, zár- 
dába - milelénk ugy hivják, hogy: szal- 
mazsákba, harisnyaszárba - m nekült 
Ember legyen a talpán, aki ezek után 

visszacsalja. 

..... 

Borzalmas 
bányalégrobbanás 

Marseilles, február 8. 

A Marseilles közelében fekvő hatalmas 
széntelepek egyik legnagyobb bányájá- 
ban borzalmas katasztrófa történtt 
A bánya egyik 1262 méter mélységü 

tárnájában felrobbant a bányalós. A tár- 
na bejárata teljesen eltorlaszolódott. Két 
bányászt a mentési munkálatok megkez- 
dése nyomán eikerült a felszinre bozni, 
azonban mindketten belehaltak sulyos sé- 
rüléseikbe. Az eltorlaszolódott tárnában 
még 28 munkás van. Ezek életbenmara- 
dásához nincs semmi remény, mert vagy 
azonnal megölte őket a robbanás, vagy a 
robbanás következtében kifejlődött hő- 
ség következtében fulladtak meg. 

önnek ellenére a mentési munkálatok 
megfeszitett erővel folynak abban a re- 
ményben, hogy a felrobbant tárna vala- 
melyik zugában talán még sikerül élet- 
ben levő emberekre akadni. 

HALIÓ! JÖN 
ALFRED 

a világhirü illuzionistarevütársulata 

a brassói ASTRA-MOZIBA fontosságát, 

B I 72 OLDAI 

Vasárnap délelőtii 
vérlürdő egy világ- 

város közepén 

banditák a danzigi 
vasutigazgatóság palotájában 

Danzig, február 8. 
Vasárnap délelőtt a város egyik legfor- 

galmasabb helyén valkmerő banditatáma- 
dás történt. A közuti vasutigazgatóság 
palotájába két álarcos felfegyverzett 
rabló állitott be. A vasárnapi munkaszii- 
netre való tekintettel a hatalmas épület- 
ben csak kevesen, az inspekciós tisztvi- 
selők teljesitettek szolgálatot s igy a ban- 
diták észrevétlenül közelithették meg a 
pénztártermet, ahol történetesen csak két 
alkalmazott tartózkodott. 
A banditák rárohantak a védtelen és 

nagyon megrémült emberekre s a pénz- 

társzekrény kulcsait követelték tőlük. Ezt 
azonban nem kaphatták kézhez olyan 
gyorsan, mint ahogyan remélték, mert az 
alkalmazottak nem tudtak pontos felvi- 
lágositást adni. 

Erre mindkettőt hasbalőtték, a pénz- 
szekrényt feltörték és a benne lepő ér- 
tékeket felpakolták. 

Menekülésük közben az egyik őr megál- 
litotta őket, mire azt is lelőtték s aztán 
nyomtalanul eltüntek. 
A rendőrség széleskörü nyomozást kez- 

dett a rablógyilkosok kézrekeritésére. 

résztvett a brassói 
országos siversenyen 

Brassó város ajándékáit, a ciia- 
dellát is átvene ez alkalomból 

ÁLY 

asz uralkodó 

Brassó, február 8. 
Az országos siversenyek alkalmából, me- 

lyeket ezuttal Brassóban rendeztek meg, Ká- 
roly király, a versenyek fővédője, az egész 
vasárnapot Brassóban töltötte. Ugyanekkor 
Brassóváros nagyszabásu ünnepséget rende- 
zett, melyen őŐfelségének hivatalosan is hi- 
rül adták, hogy 
a páros, a tulajdonát képező Fellegvárat 
neki ajándékozta, s ezzel polgárának is oá- 
lasztotta. 
Károly király reggel különvonaton érke- 

zett, de kivánságára a fogadtatás a legegy- 
szerübb volt, mindössze a város primárja, a 
megyei prefekt, a hadsereg képviselője és a 
sportszövetség elnöksége üdvözölték. 
Mialatt a ceremóniamentes aktus lefolyt, a 
zászlódiszbe öltözött városban a rendőrség 
emberei és a kivezényelt katonai szakaszok 
teljes diszbe öltözve helyezkedtek el mind- 
azon utvonalakon, merre Őfelsége a Pojánába 
vivő utján elhaladóban volt. Ezen az utvo- 
nalon természetesen a lakósság nagy része 1s 
az utcákra özönlött, hogy a királyt lássa és 
üdvözölje. 
Reggel ? órától egész emberáradat höm- 

pölygött a pojánai fensikra, ahol az országos 
siversenyeket tartották meg, Szánok, autók. 
ródlizók, sizők, katonai és civil sportolók, a 
társadalom minden rétegéből és nemzetiségi 
különbség nélkül vonultak fel a rideg és hi- 
deg idő ellenére a végnélküli szerpentineken, 
mig a póstarét felől más csapatok siklottak 
a hólepte pompás erdei utakon a Pojánába. 
Ennyi embert még nem látott Brassó e kü- 
lönben is kedvelt kirándulóhelye és télisport 
tanyája. 
A fevonult ezrek természetesen elárasztot- 

ták az összes turistaházakat és vendéglőket. 
A verseny iránt érdeklődő közönség figyelmét 
is elsősorban azonban a király érkezése kö- 
tötte le. 
Végre tizenegy óra előtt felharsant a nem- 

zeti himnusz: megérkezett a király. Hatalmas 
tankszánon jött fel kiséretével, (Mihály nagy- 
vajda hülése miatt nem jöhetett el, a minisz- 
terelnök és a kormány többi tagjai, a hadügy- 
minisztert kivéve, szintén elmaradtak), s a bi- 
ne ati venit és Traiasca regele feliratu disz- 
kapuk előtt Rosetti, az országos siszövetség 
elnöke és dr. Westemean Ottó, a brassói 
szász siegyesület elnöke üdvözölték. 

Őfelsége rövid, meleg válasszal viszonozta 
az üdvözlést, aztán az előbb didergő, most 
a lelkesedéstől felmelegedett közönség hurrá- 
zó sorfala közt bevonult a Höhenheimba, cö- 
vid pihenésre. Néhány perc mulva a király 
kék sport, azaz siruhájában, kék tányérsap- 
kával, a fiatalság frisseségével és lendületével 
vágott neki a két kilométer távolságban levő 
magaslatnak, ahol a hatalmasan képitett ag- 
rósánc van. Károly király és kisérete (Stefa- 
nescu hadügyminiszter, Olteanu hadseregfel- 
ügyelő, Ilassievici udvari marsall, Suciu Gyu- 
la primár, stb.) egy kimagasló ponton felál- 
litott tribünön foglalt helyet, ahonnan az 
egész pályát a legjobban át lehetett tekinte- 
ni. A király bámulatos türelemmel és cdzett- 
séggel viselte el az időjárás kellemetlenségeit. 
A közönség, mely a többi tribünt és a szabad 
magaslatot valósággal elárasztotta, egy-egy 
helyen, a fagyoskodó rendőrök és katonák 
tiltakozása ellenére is betörve a csak jegye- 
seknek szóló területekre, kénytelen volt a fe- 
jedelmi példát követni és végig szenvedni a 
kinzó hideget. 
A király valamennyi ugrást élénk érdeklő- 

déssel kisérte, közben egy-egy cigarettát szi- 
vott és társaságával diskurált. 
Az ugróverseny lefolyása után a király le- 

jött a tribün fagyos, keskeny és törékeny 
lépcsőjén és - ő is sit kötött. A legtermésze- 
tesebb gesztussal, a sportoló kedv legközvet- 
lenebb készségével, mint akárki más, aki si- 
zik. És megindul. Nyugodtan, hangsulyozot- 
tan, de nem olyan biztosan, hogy órát ne ve- 
hetne attól a türingiaitól, aki versenyen kivül 
oly gyönyörü ugrásokat csinált tegnap Őfel- 
sége előtt. A király magas személye abban a 
veszedelemben forgott, hogy a Turku vendég- 
lőig vivő lejtős-völgyes utakon felbukik, s 
baleset éri. De nem, Nem történt baj. A ki- 
rály követve a sizők százaitól és a közönség 
ezreitől, ami valami érdekes, megkapó, felejt- 
hetetlen látvány volt, s Őfelsége emberi lé- 
nyét egész közel hozta hozzánk, a hótalpakon 
szerencsésen beérkezett a román turistaszálló- 
ba, ahol villásreggeli volt, s ahonnan őfelsé- 
ge még a vadászezred pavillonjába ment. 
Majd délután az akadályversenyen vett részt, 
s már jól beesteledett, mikor a hegyről lejött 
és autón a városba hajtott, ahol az utcák 
során ismét nagy néptömeg várta és üdvö- 
zölte. 

Károly kiírály Brassó polgára 
Unnepélyes fogadás a tanácstereüben és a város lakomája 

a király tiszteletére 
Az országos sportünnepség befejeztével 

Brassóváros tanácsa ünnepelte és vendégelte 
meg a királyt. Este 8 órakor érkezett meg 
Őfelsége a tanácsház üléstermébe, vasuti ko- 
csijában előzetesen megpihent és katonai uni- 
formisba öltözött. Az ünnepélyes aktuson 
csak meghivottak, a hatóságok és hadsereg 
fejei, az egyházak képviselői, a lapok szer- 
kesztői vehettek részt, körülbelül ugyanazok, 
akik az este fél kilenckor a Cercul termében 
tartott banketten is részt vettek. A királyt 
lelkes éljenzés fogada, majd Suciu Gyula pri- 
már üdvözölte, ünnepiesen deklarálva, hogy 
a város Őfelségének adományozta a Felleg- 
várat és őt polgárának választotta. A király 
néhány szóval meleg köszönetet mondott a 
város figyelméért, kiemelte Brassó történeti 

szépségét, lakóssága kulturáját 
és szorgalmát, s 

biztositott róla, hogy e opáros jóllétét, oi- 
rágzását mindenkor szivén fogja oiselni. 
Ugyanekkor dr. Schnell Károly volt pol- 

gármesternek, Suciu primárnak, Socaciu he- 
lyettes primárnak, Florian Zaharia vármegyei 
prefektnek a román csillagrend medáliáját 
adományozta s mindjárt sajátkezüleg a mel- 
lükre is tüztee Ugyancsak kitüntetést adott 
Őfelsége a siverseny alkalmából dr. Westeme- 
an Ottónak a brassói Siverein lelkes és buzgó 
elnökének is, akinek az országos verseny za- 
vartalan lefolyásában jelentős része van. 
A tanácsházon tartott ünnepség után Követ- 

kezett lakomán mintegy 150-en vettek részt. 
A lakoma végén Őfelsége jelenlétében és 

közremüködésével az országos verseny nyer- 
teseinek, akiket a terembe szólitottak, a ju- 
talmakat és elismerő okleveleket osztották ki. 
A király minden nyertest kézszoritással és 

/ 
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biztató, meleg mosollyal tüntetett ki. 
Ezzel véget is ért az ünnepség. A király el. 

bucsuzva a társaságtól, a pályaudvarra haj- 
tatott, ahonnan 11 órakor vonaton visszauta- 

. 

zott Bukarestbe. 

A SIVERSENY EREDMÉNYEI 
Az ugróverseny eredményei: 
1. Zahans (Németország). 2. Lexen Fried. 

rich (KSV). 3. Klöckner (KSV). 
A két első helyezett három ugrásának össz- 

hossza 100.5 méter volt. Leghosszabb állott 
ugrása volt Lexen Friedrichnek, aki nagyon 
szép stilusban 35.5 métert ugrott. 
Az akadályverseny részletes eredményeit 

legközelebbi számunkban hozzuk. Értesülé- 
sünk szerint azonban az akadály és igy az 
összetett verseny eredményei ellen óvást nyuj- 
tanak be, mivel az óvni készülők állitása sze- 
rint az akadályverseny eredményeinek kiszá- 
mitásánál a nemzetközi szabályokkal ellen- 
tétes pontozási rendszert használtak. 
A versenyek ideális hóviszonyok között, 20 

-25 centiméteres friss havon folytak le. 

Csőd egy kisbank ellen 
Bukarest, február 8 

Az ilfovi törvényszék tegnap a buka- 
resti Banca-Mercur ellen elrendelte a 
csődöt. A kisbank ellen a csődkérést 
a Nemzeti Bank adta be, amelynek 10 
millió lej követelése van. 

Román politikusok 
a budapesti páneurópai 

értekezleten 
Budapest, február 8. 

F ebruár 12-én és 135-án nagyszabásu 
páneurópai kongresszus fog lezajlani Bu- 
dapesten. Ideérkezett távirati értesités 
szerint Romániából Manoilescu volt mi- 
niszter, Galencu volt külügyi államtitká 
és Tilea volt miniszterelnökségi államtit- 
kár vesznek részt a kongresszuson, ame- 
lyen Koudenhove-Calergi fog elnökölni. 
A román delegátusok fel fogják használ- 
ni az alkalmat a román-magvar gazdasági 
közeledés kérdéseinek megbeszélésére. 

A közjegyzők is 
tililakoznak az uj 
ügyvédtörvény miatt 

Kolozsovár, f2bruár 8. 
Szombaton délután romániai közjegy- 

zői kamarák közgyülést tartottak Kolozs- 
váron, amelyen Csernovic, Temesvár, 
Nagyvárad, Marosvásárhely és Kolozsvár 
képviseltette magát. A közjegyzők állást 
foglaltaik az ügyvédi törvénynek most 
készülő végrehajtási utasitásánál ellenük 
irányuló tendenciákkal szemben, ame- 
lyek 

el akarják ütni őket a közokiratok szer- 
kesztési jogától, habár a törpény ez- 
iránt nem intézkedik. ; 
A közjegyzők tiltakozó memorandumot 
állitottak össze, melyet holnap adnak át 
dr. Pop Valér igazságügyminiszternek. 
Ebben az emlékiratban a közjegyzők ki-- 
hangsulyozzák, hogy amint az ország 
többi részei van, ugy Erdély és Bá- 
nát területén is meg kell legyen a polgá- 
roknak az a joga, hogy ügyleteiket olyan 
formáju okiratokban rögzitsék le, ami- 
lyen nekik tetszik. A polgári törvény- 
könyv sokkal nagyobb jogvédelmet biz- 
tosit a közjegyzői okiratoknak, mint a 
másik által szerkesztetteknek, amennyi- 
en . 

a közjegyzői okiratok nemcsak közhi- 
telüek, hanem peres eljárás nélkül opég- 
rehajthatók, tehát birói itélet erejével 
birnak. 

Ezt a fejlettebb jogi állapotot nem for- 
dithatja vissza a polgári törvénykönyv- 
nél kisebb jelentőségü ügyvédtörvény, - 
mondja a kétszáz erdélyi és bánáti köz- 
jegyző, aki talán joggal kérdezi, hogy az, 
ami a regátban és Bukovinában megma- 
rad, miért kerül megváltoztatásra Erdély 

-- 

- Pengő és valutákat csempésznek be 
Érmihályfalván át Magyarországból. Ér- 
mihályfalváról jelentik: Az itteni hatósá- 
gok, Metesianu zilahi prefektus irányitá- 
sával, szigoru nyomozást kezdtek a kü- 
lönböző csempészések ügyében, amelye 
az érmihályfalvai határállomáson keresz 
tül az utóbbi időben folynak. Tudvalevő 
hogy a nagybányai arnycsempészés 
errefelé vette utját, mint „réz", most p. 
dig az derült ki, hogy Magyarországról 
ugyancsak Érmihályfalván át, pengőt 
különböző valutákat csempésznek át K í 
mániába, A csempészések rendszeri' 

0- 

hamis utlevéllel történnek és azt többny! 
re nők hajtják végre. Értesülésünk s 
rint az érmihályfalvai határálloma 
tisztviselői karának egy részét ki fog) 

cserélni. 
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Londonból, Párisból, Tokióból és Sa 

: 

nghaiból jelentik, hogy: 

és egyre keményebben 
1ör célja felé 

Angol repülő, mint kinai hadseregparancsnok 

London, február 8. 
A távol-keleti eseményekről hétfőn dél. 

ben érkezett londoni, párisi és genfi je- 
lentések kétirányuak. A magas diplomá- 
cia tovább játszik az üggyel egyrészről, 
másfelől a japán hadvezetőség most már 
formális hadi jelentésekbén informálja „a 
harctéri' helyzetről a véres háborura 
kellőleg előkészitett japán közvéleményt. 

A WU-SUNK ERŐDÉRT MÉG 
FOLYIK A HARC 

Londoni jelentés szerint a japán csapa- 
tok hétfőn kora reggel ujabb támadást 
intéztek a Wu-Sung erőd ellen, miután a 
szombati és vasárnapi ostrom sikertelen 
maradt. A meglehetősen rommálőtt erőd- 
ben tényleg vannak még kinai csapatok, 
amelyek bámulatraméltó elszántsággal 
védekeznek a japán tulerő ellen 
A megujitott japán támadás hétfőn 

egyelőre csak annyi sikert ért el, hogy az 
erőd körüli falut sikerült hatalmába ke- 
ritenie. : 

A DIPLOMÁCIA DOLGOZIK.. 

Párisból jelentik: A párisi japán nagy- 
követség közzétette azt a válaszjegyzéket, 
amit a japán kormány az európai álla- 
mok és az amerikai Egyesült Államok 
tiltakozó jegyzékére küldött. 
A japán jegyzék hangsulyozza, hogy a 

tokiói kormány teljes mértékben tisztá- 
ban van elhatározása jelentőségével, ki 
kell azonban jelentenie azt, hogy 

Japánnak nincsenek politikai céljai s 
a büntető ex 
pán állampolgárok pagyoni és életbiz- 
tonsága érdekében inditotta meg 

Az európai és amenikai érdekelt államok- 
nak nem kell aggódniok, mert Japán 
tiszteletben tartja az összes eddigi szer- 
ződéseket és koncessziókat, érdekeiket 
tehát semmiben sem veszélyezteti a man- 
dzsuriai katonai akció. 
Egyébként pedig Japán abban a hi. 

szemben vállalkozott az alkcióra és foly- 
tatja azt kényszerüségből hogy ez kizáró- 
lag Japán és Kina ügye, ami a jegyzéket 
küldő országokat nem érinti közelről 

Genfből jelentik: Hétfőn délelőtt Genf- 
is megérkezett a japán kormány vá- 

laszjegyzéke. A Népszövetség főtitkársá- 
ga egyelőre ugy határozott, hogy a japán 
jegyzéket nem hozza a nagynyilvánosság 
tudomására, miután az mindaddig a 
Népezövetség belső ügyének tekinthető, 
amig a tanács nyilvános ülésen nem fog- 
lalkozik vele. A sajtó tehát csak akkor 
ismertetheti a japán jegyzéket, ha a nép- 
szövetségi tanács errevonatkozólag hatá- 
rozatot hoz. 

SIOSAWA HADIJELENTÉSE.. 
Tokióból jelentik: Siosama japán ten- 

gernagy, a Kinában müködő japán csa- 
patok főparancsnoka, vasárnap este ha- 
iielentést adott ki. Jelentésében közli, 

a Wu-Sung erőd ostromára érkezett ja- 
pán csapatok partraszállitása sikerült, 

A kihajózást páncélautós japán osztagok 
erőteljes és sikeres támadása fedezte. 
A kinaiaktól védett erőd elfoglalása 

már csak órák kérdése, bár az ellenség 
igen makacsul és erőteljesen védekezik. 
m étfőn reggel a Wa-S0ns erőd ostro- 
a hajóágyukkai és harci repülőgépek- ke is megkezdődött A bombázásnak 
ae J0 hatása van, az erőd már nem tart- 
T magát sokáig. 
lő ióból jelentik ezt is: Vasárnap dél- 
a inai szabad csapatok megtám adták 
fel Eée ingi japán követséget és teljesen 
i ül ták azt, noha a követség védelmére 
üldött és erőditésekkel is ellátott ja- 

, k ' á kétsé é - zett. A tonaság kétségbeesetten védeke- 
pán kormány a követseg meg- 
miatt lépéseket tesz. 

AZ ANGOL TENGERNAGY 
KÖZVETITENI PRÓBAL 

eanghajból jelentik: Kely angol ten- 
gol hal a anghai előti állomásozó an- 
civil knajók parancsnoka vasárnap több 
-kEkülc ött és a japán hadiparance- 

támadása 

NE MULASSZA EL 

UFENNI 
evütársulatát péntek febr. 
l2-étől a brassói 

Astra-Mozgóban megnézni. 

ALFRED 
és RED 
luzionista 

r 

sérelem ténylegesen érte. 

diciót csak a kinai ja- 

nok jelenlétében ismertette azokat a bé- 
kepontokat, amelyekkel meg lehetne álli- 
tani a további vérengzést. 
A közvetitő javaslat lényege az, hogy 

a kinaiak egyelőre adják fel teljesen 
Sanghajt és környékét, hogy ezzel vége 
szakadjon a további japán támadások- 
nak. 

Később aztán nemzetközi bizottság vize- 
gálja meg a helyzetet s elégtéteit szol- 
gáltat annak az államnak, amelyiket a 

Néhány percig imádkozott a templomban, majd : 

Nem valószinü, hogy a kinai kiküldöt- 
tek nagy lelkesedéssei fogadták volna a 
közvetitő javaslatot. Tudják, hogy ahová 
egyszer japán betette a lábát, onnan töb- 
bé kiszoritani nem lehet. 
A tanácskozások teljesen 

tak, aminek egyik magyarázata az is le- 
het, hogy a kinaiak a japán hadvezető- 
ség minden erőlködése ellenére is ujabb 
és ujabb erősitéseket kapnak. Vasárnap 
számos páncélautó és tank érkezet: a ki- 
nai csapatokhoz s ugyanakkor 26 harci 
repülőgép. 

A nyili utcán gyomronlőttemagátlt 
egy temesvári hentesmester 

Joszt Mátyás különös élete és még különösebb tragédiája 

Temesopár, február 8. 
Hétfőn, a kora reggeli órákban város- 

szerte nagy feltünést keltő öngyilkosság 
történt Temesváron, a nyilt utcán. 
Joszt Mátyás 31 épes közismert iparos- 
mester a józsefovárosi templom közelé- 
ben repolverépel a gyomrába lőtt s 
péresen terült el a sikos járdán. 
Joszt Mátyás érettségizett iparos- volt. 

Néhány évvel ezelőtt még mint tisztvise- 
lő kereste meg a kenyerét, azonban elbo- 
csátották s ő látva a tisztviselők remény- 
telen sorsát, ipari téren alkart érvényesül- 
ni. Kitanulta a hentesmesterséget s üzle- 
tet nyitott. Egyideig sikeresen ment uj 
vállalkozása, az utóbbi időben azonban 
a gazdasági nyomoruság kiütötte az ő 
kezéből is a megélhetést. Naponta alig 
ötven lej forgalom volt az üzletében. 
Hétfőn reggel hat órakor inasa kisé- 

retében indult el Uri-utcai üzletébe. A 

indult. De csak néhány lépést 

józsefvárosi templom előtt megállott, to- 
vábbküldte az inast ő pedig belépett a 
templomba, ahol nehány percig imádko- 
zott. Aztán kijött a templomból s tovább 

haladt, 
majd 

hirtelen előrántotta a repolveréet és a 
gyomrába lőtt, 
A revolverdörrenésre pillanatok alatt 

hatalmas tömeg verődött össze a bőven 
vérző eszméletlen ember körül. A közel- 
ben levő rendőr is odaszaladt, amikor 
azonban látta, hogy - bármilyen szokat- 
lan is ez a nyilt utcán - nem merény- 
let, hanem öngyilkosság történt, telefo- 
nált a mentőkért. Joszt semmiféle leve- 
let sem hagyott hátra hozzátartozói szá- 
mára, Egyébként beszállitották a kórház- 
ba, ahol nyomban megoperálták, Az or- 
vosok biznak Benne, hogy megmenthetik 
az életnek. 

Az aarárkonverzió fSatlása alaii 

Altalános egyéni adósságrendezést 
követelnek a kolozsvári és tordai 
háztulajdonosok Be kell vezetni a kötelező polgári 

kényszeregyezséget - mondják a városi jelzálogadósok 

: Kolozsvár, február 8. 
A parasztadósságok konvertálásáról 

szóló uj törvényjavaslat nyilvánosságra 
hozatala megmozgatta az ország összes 
többi adós-kategóriáit, amelyek helyzete 
semmivel sem rózsásabb, mint a falusi 
mezőgazdáké. Ennek a megmozdulásnak 
első lépése a kolozsvári ingatlantulajdo- 
nosok rendkivüli közgyülése volt, amely 
vasárnap délelőtt zajlott le izgalmas han- 
gulatban a kolozsvári városházán. A köz- 
gyülést dr. Comsa János közjegyző nyi- 
totta meg, aki rámutatott arra, hogy 

a konverzió olyan forradalmi reform, 
amelyet nem lehet csak egyetlen tár- 
sadalmi réteg javára megcsinálni, ha 
nem akarják az ország egész gazdasági 
rendjét felforgatni. 

Tolciu Joachim dr. románul, majd dr 
Bartha Ignác magyarul azt hangoztatta, 
hogy a városi háztulajdonosok nem kérik, 
nem is helyeslik, sőt veszedelmesnek tart- 
ják a parasztadósságok 50 százalékos el- 
engedését és konvertálását, de ha a kor- 
mány mégis megcsinálja, akkor ezeket a 
kedvezményeket minden adósra ki kell 
terjeszteni. Az igazság az, hogy a kor- 
mány sokkal inkább politikai érdekből 
hozta ki a konverziós javaslatot, holott 
ilyen nagy horderejü gazdasági kérdések 
megoldásánál csakis gazdasági szempon- 
toknak szabad érvényesülmnie. 

A legegészségesebb és legbecsületesebb 
megoldás az lenne, ha konoberzió helyett 
a kormány 1-3 évre általános mora- 
tóriumot adna alacsony kamattételek 
mellett az összes magántartozásokra, 

és bevárná, amig a világ általános hely- 
zete kialakulna. 
Hozzászóltak még a kérdéshez Pop Va- 

lér kormnávybiztos, Zsombory László és 
mások. Nagy lelkesedéssel vette tudomá- 
sul a közgyülés gyel Samu mérnök 
bejelentését, hogy a tordai háztulajdono- 
sok mindenben csatlakoznak a kolozsvári 
kezdeményezéshez. Ezután beható vita 
alá vették a kormányhoz felterjesztendő 
határozatokat. A háztulajdonosok ezek- 
ben a határozatokban 

követelik a opárosi jelzálogadósságok 
törvény utján való rendezését, de addig 
is a kormány haladéktalanul hozzon 
törvényt a városi ingatlanok kényszer- 
árverezésének felfüggesztésére, 

amely nem vonatkozik azonban a köve- 
telések biztositására. A felüggesztés ideje 
alatt az adós köteles legyen pontosan fi- 
zetni a tartozása utáni kamatot, amely 
azonban ne 14-16 százalék legyen, ha- 
nem 5-6 eszázalék, vagy maximum a 
Banca Nationala hivatalos bankrátája. 
Magának a főproblémának, az adóssá- 

gok rendezésének ügyében a háztulajdo- 
nosok 

olyan megoldást kipánnak, amely nem 
rombolja szét a belföldi hiteléletet és 
nem állitja szembe a páros és a falu 
társadalmát. 

Azokat a kedvezményeket, amelyeket az 
általános szanálási törvény az adósok ré- 
szére biztositani, fog meg kell adni a hi- 
telezőknek, speciálisan a bankoknak is a 
betétesekkel és más hitelezőikkel szem- 
ben. A megoldásnak kivételes és átmeneti 
jellegünek kell lennie, vagyis lehetővé 
kell tegye az eredeti normális állapotok- : 
hoz való visszatérést, ha a viszonyok meg- 
javulnak és az adósok ujra fizetőképesek 
lesznek. 

megszakad- 

aki nem más, mint 

Ne kisérletezzen 

egészségével. 
Mérjen Ön is 
kimondottan 

eredeti 

OCCA" 
óvszert, merngy m 

A kinai repülőosztagok főparancsnokává 
Csang-Ui-Csang tábornokot, nevezték ki, 

a kalandos életü 
Berthel amerikai repülő. Berthel a vi- 
lágháboru alatt az angol hadseregben tel- 
jesitett szolgálatot s ebben a minőségében 
összesen 20 német repülőgépet lőtt le. 
Később Törökországban, majd Bulgáriá- 
ban időzött és szervezte a hadirepülő-osz- 
tagokat. Rengeteg török és bulgár tisztet 
képzett ki. Amikor aztán itt is bevégez- 
te a munkát, Kinába ment s itt kezdte 
meg tevékenységét. Mint a kinai hadse- 
reg egyik szervezője gyorsan haladt elő- 
re. A tábornoki rangot most kapta meg 
s ebben a minőségében állitották a kinai 
repülőraj főparancsnoki méltóságába. 

A vezetése alatt Sanghajba érkezett 
kinai hadirepülőgépeken a legmoderneb- 
ben kiképzett pilóták és megfigyelők ül- 
nek. 

Gyakorlatilag a kolozsvári háztulajdo- 
nosok nem általános rendelkezéssel, ha- 
nem egyéni, esetenkénti elbirálás alapján 
kivánják az adósságok rendezését a pol- 
gári kényszeregyezség formájában, a ke- 
reskedőknél és iparosoknál alkalmazott 
eljárás mintájára, A polgári kényezer- 
egyezség törvénybeiktatásánál meg kell 
állapitani az adós által élvezhető kedvez- 
mények legfelső határát, amely a tarto- 
zások legfeljebb 50 százalékos elengedé- 
séig terjedjen, mig a részletkérdéseket, 
mint például a fizetési terminusokat, a 
törlesztés időtartamát, a kamat nagysá- 
gát esetről-esetre állapitsák meg az adós 
egyéni fizető- és keresőképességének ke- 

Mindenki, ha adóssága van, kérhessen 

kényszeregyezséget, amelynek engedé- 

lyezéséhez ne legyen szükség a hitelező 
hozzájárulására. 

A kötelező kényszeregyezségi ügyekben 
50 ezer lejig a járásbiróságok, nagyobb 
összegü tartozásoknál a törvényszékek 
legyenek a döntő fórumok. Az eljárás 
gyors és költségmentes legyen és mihelyt 
megüindul, az adós ellen ne lehessen sem- 
miféle behajtási ejárást folytatni. 

- 

Vizsgálat az aradi 

löügyész ellen 

Arad, február hó 8. 

Néhány héttel ezelőtt beszámotunk ar- 
ról, hogy a feketeszesz-ügyekkel kapcso- 
latban letartóztatták Peacha Tache és 
Zarma Satir földmivelésügyi inspektoro- 
kat. Annak idején Jonescu-Sisesti föld- 
mivelésügyi miniszter felháborodását fe- 
jezte ki afölött, hogy a két inspektort 
minden előzetes vizsgálat nélkül helyez- 
ték vizsgálati fogságba. Eltekintve azon- 
ban attól, hogy ügyükben a vizsgálat 
megállapitásai milyenek lesznek, letar- 
tóztatásuk mégis egész különös fordula- 
tot adott a feketeszeszügy tengeri ki- 
gyójának. 

A két bukaresti inspektor letartóztatá- 
sával ugyanis a figyelen ráterelődött 
azokra a feljelentésekre, amelyeket Vul- 
pe Constantin főügyész ellen adtak be az 
igazságügyi hatóságoknál. vizsgálat 
végre megindult Vulpe főügyész ellen, 
hogy világosságot teremtsen az ellene 
felhozott vádakat illetőleg. 

Ma, hétfőn Aradra érkezett Meculescu 
temesvári itélőtáblai főügyész és rövide- 
sen Aradon lesz Martha Sándor dr. táb- 
lai főelnök és Badescu Rosior, a Legfel- 
sőbb Semmitőszék egyik tanácsosa is. A 
vizsgálat kimenetelét Arad jogászkörei- 
ben érthető izgalommal és érthető érdek- 
lődéssel várják. Értesülésünk szerint Vul- 
pe főügyész állitólag letartóztatási vég- 
zés nélkül hurcolt meg két aradi ügyvé- 
det, nemrégiben pedig egy vádbeszéd al- 
kalmával rendkivül sértő kitételeket 
haszált egy aradi ügyvéd ellen. Abban az 
időben történt pedig, amikor Vulpe fő- 
ügyész Aradra került, hogy egy kisebb- 
ségi ügyvédet rendőri fedezettel kisérte- 
tett fel a főügyészségre, az utcáról. A ki- 
sebbségi ügyvéd meghurcoltatásának oka 
az volt, hogy nem köszönt messziről elő- 
re a főügyésznek. 

E NÉV MINDENT MEGMOND 

a tneb UFIEKENI és FREDI 

febr. 12-től, péntektől kezdve a brassói 

ASTRI-MOZI minden előadásán. 

B. L. . LD



KORMÁNY-BUKÁS 

- s tessék mondani, mi az az áll
am? 

ge ur: Az állam az a bácsi,
 aki elve- 

i tőlünk a pénzt.. ; 

szél érbeszéd., mely egyébk
ént a halhatat- 

lan Anatole France egyik köny
véből szárma- 

zik, tökéletes jellemzését adja az álla
m és a 

polgár mai viszonyának. Valóba
n, van-e ön- 

nek valami más tapasztalata az állammal 

kapcsolatban, minthogy kimélet né
lkül bee 

1 a zsebébe és könyörtelenül kiveszi on- 

an a legutolsó, legverejtékesebb filléreket 

is? 

Az államnak ez a sajátossága sosem volt 

nyilvánvalóbb, mint a mai kormányz
at idejé- 

ben. Ha pvisszapillantunk Jorgáék közel esz- 

tendős uralmára, ugyancsak drámai látvány 

tárul elébünk. Egyrészt az adók oly fé
ktelen 

és képtelen emelése, ami ritkitja párjá
t, más- 

részt a behajtás oly kiméletlensége,
 ami már 

inkább réemuralom, mint pénzügyi politika. 

Ma például végignéztem egy adóbehajt
ási je- 

lenetet, melyben a főszerepet egyrészt a szék
- 

város negyedik kerületének finánctisztje,
 más- 

részt egy Ditróból felszármazott, éhkoppon 

tengődő varrónő játszották. A finánc anél
kül, 

hogy kopogtatott, köszönt, vagy kalapját le- 

vette volna, tehát önkényurhoz méltó arcát- 

lansággal tolakodott be a varrónő szobájába
, 

akit adóhátrálékának kifizetésére szólitott 

fel. ; 
- Sajnos, nincs pénzem! - mondotta a nő 

kétségbeesett zavarral. 

Ebből izgalmas vita keletkezett, melynek 

során a finánc ügyfeléről való álláspontját 

a következőkben foglalta össze: 

- Maga utcai lány! 

Végül is a varrónő törlesztést ajánlott fel. 

előkaparva a fiókból a legközvetlenebb meg- 

élhetésre szükséges végfilléreket A finánc 

azonban nem volt hajlandó alkudozni, ámbár 

erre miniszteri rendelet kötelezné s bejelen- 

tette, hogy néhány órán belül elszállitja a 

varrógépet, a szekrényt és az ágyat, vagyis 

mindazt, ami a hitvány testen és lelken kivül 

a varrónő létét jelenti. 

Az inkviziciót megakadályozandó, felrohan- 

tunk a pénzügyminisztérumba. Sajnos. utunk 

eredménytelen volt, mert az osztályvezetők 

tegyhanguan azzal utasitották vissza kérésün- 

ket, hogy illetéktelenek elintézésére. A vezér- 

titkár s az alminiszter viszont nem értek rá 

a hitvány ügyecskével foglalkozni. 
- Tapasztalatlan fiatalember! - mondotta 

később egy ügyvéd. - Jegyezze meg, hogy Bu- 

karestben könnyü kijárni mindent, feltépe, 

hogy nem kér olyant, ami törvényadta joga 

s igy megilleti... 
Bergeret urnak tehát igaza volt, amikor azt 
mondotta, hogy az állam egy olyan bácsi, a 
ki elveszi a pénzünket. Azonban Bergeret ur, 

ha ismerte volna azt az állambácsit, aki e 
pillanatban Argetoianu pénzügyminiszter sze- 
mélyesit meg, sokkal kiméletlenebb terminu- 
sokban fogalmazta volna meg véleményét. 
Visszatérve a tárgyra, azt mondottuk, hogy 

Jorgáék közel esztendős uralma ugyancsak 
drámai látványt nyujt. Van-e ebben kétely? 
A fináncokról ne is beszéljünk. A kincstár 
egyrészt nem fizet senkinek, másrészt elvesz 
mindent. A kulturpolitika hasonlóan áll. Ami 
pedig az alkotmányt, demokráciát s a népjo- 
gokat illeti, azt kell mondanunk, hogy ne 
szólj szám, nem fáj fejem. Talán sosem volt 
még állam, mely ennyire igényes lett volna 
a polgársággal szemben, ami a zsebüket il- 
leti s ennyire igénytelen, ami az életbiztonsá- 

gukra, vagyoni nyugalmukra, jogaikra és sza- 
badságaikra vonatkozik. 
Ilyenképpen nem lep meg bennünekt, hogy 

a kormány aránylag rövid uralom után baj- 
ban pan. A levegő forr a bukás hireitől s be- 
avatottak tudni vélik azt is, hogy a parla- 
mentet a közelnapokban feloszlatják és uj 
választásokat irnak ki. 
Ha ez igaz, annyiban a csendőrség már 

nyilván megkezdette a puskatus-gyakorlato- 

kat, párhuzamosan azzal az urna-tréninggel, 

melyet a közigazgatási hatóságok folytatnak. 
mondván, hogy lopni szabad, de rajt' ne csip- 
jenek. 
Mondjuk, az előzmények után a bukás 

nem lehet meglepetés. Csupán az a furcsa 
sőt megdöbbentő, hogy a kormány éppen ab- 
ba a müvébe bukik bele, mely egyedüli men- 
tőkörülménye egyéb cselekedetivel szemben: 
a földadósságok konverziójába. 
Akkor, amikor a kabinet a népfenség sár- 

batiprásával szerezte meg a szavazatok szük- 
séges többségét, amikor tömegével zárta be 
az iskolákat, noha ezzel egyidéjüleg milliár- 
dokat dobott oda elmanipulált nagybankok 
kloakájába, amikor beteg sakkhuzásokkal 

megingatta az ország külpolitikai hitelét, ami- 
kor torz mosoly lett a közszabadságokból s a 
mikor hitvány pofemberré változott a sajtó, 
akkor a kormány nem bukott s az ellenzék 
éppen csak látszatra protestált. : 

De amikor egy egészen nagyvonalu társadal- 
mi reformról van szó, melynek lehetnek és 
vannak ugyan részhibái, de általánosságban 

mégis milliók exisztenciális felszabadulását je- 
lenti, akkor az ellenzék egyszerre megmozdul, 

megmutatja oroszlánkörmeit s meneszti a kor- 
mányt. 
De azt nem birja elviselni, hogy az ---ág 
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tönkremegy, mert igy növekedtek kilátásal 
arra, hogy közelebb kerül a zsirosfazékhoz. 
De atz nem birja elviselni, hogy az ország 

helyzete javul, mert ez annak az áldott zsi- 
rosfazéknak az eltávolitásával esetleg meg- 
hosszabbithatná a kormány életét is. 
Hogy félre ne értsenek bennünket, le kell 

szögeznünk, mi már azt is tulkésőnek talál- 
nók, ha a kormány holnap bukna meg. 
Drámaian későnek. 
Ellenben abból a tényből, hogy Jorgáékat 

egyetlen komoly és felettébb becsületes alko- 
tásuk gyilkolja le, semmi jóra sem tudunk 
következtetni. 
A bukást nagyon áhitjuk. 
Ambár a mi sorsunkon ez nem segit. 
Egyik Jorga megy s jön a másik. 

MÓZES És ARGETOIANU 

Egyébként az agráradósságok korver- 
ziója nem uj, sőt nagyon is régi. Az eleő 
konverziós törvényt Mózes alkotta, amint 
ez ma is megolvasható a nagy zsidó ál- 
lamférfiu 5-ös számu ,, teronomium' 
cimü könyvének 15-ik fejezetében. Hang- 
zik pedig szószerint a következőképpen: 
- Minden hét épnek utolsóján ren- 

dezz elengedést. Az elengedés rendje 
ilyen: minden hitelező engedje el, a 
mit felebarátjának kölcsönzött. Ne szo- 
ritsa fizetésre felebarátját mihelyt el- 
engedést hirdettek az Örökkévpa ó tisz- 
teletére. A külföldit szorithatod fizetés- 
re, de ami testvérednél van, azt en- 
gedd el. 
Mi sem cselekszünk másképpen. A kül- 

földit igyekezünk fizetésre szoritaui (saj- 
nos, ujabban nem áll kötélnek), egymás 
között pedig alkudozunk. 

Sajnos, annak az aranyidőnek már vé- 
ge, hogy hétévenkint rendezzünk elenge- 
dést, mint a zsidók valaha. Hiszen ha mi 
is tartanók magunkat a hétéves dátum- 
hoz, akkor egyebet sem cselekednénk, 
mint hat éven át szaporitanók adóesá- 
gainkat, a hetedik esztendőben pedig 
konvertálnánk. Ez a veszély még Mózes 
idejében is fenyegetett, amit bizonyita- 
nak a „Deuteronomium" következő sorai: 
- Ha akad közted szükölkodő. ne 

légy keményszivü, se szükmarku, Nyisd 
meg kezeidet és adj neki kölcsönt szük- 
ségéhez képest, amennyire csak szük- 
sége pan. Nehogy az az alánaijó gon- 
dolat támadjon szivedben: kozeledik 
a hetedik esztendő. az elengedés épe s 
irigy szemmel néznéd szükölködő test- 
péredet s ezért nem adnal neki. Mert 
ha felkiált ellened az Örökkévalóhoz. 
akkor bün lenne rajtad. 
Valamivel becsületesebb és tisztább 

idők voltak a néhaiak. mint aminőt mi 
élünk manapság. Mint látható, a hitel- 
életet akkor még az sem renditetic meg, 
hogy hétévenkint rendeztek konverziót 
Nálunk pedig már ez az egyetlen egy s 
alapjában készül legyilkolni minden 
banmkszerü ügyletet. 
De maga az agrárpolitika is sokkal 

egyszerübb, demokratikusabb és emberibb 
volt, mint a mai. A földbirtoktörvény 
Mózes harmadik könyvében, az ugyneve- 
zett „Lepiticus"-ban foglaltatk. mégpe- 
dig a 25-ik fejezet második parazralusá- 
am. Ez a szakasz kötelező és általános 

agrárreformot, ugynevezett „jobél'-t ir 
elő, mégpedig ötvenévenkint: 

Aztán számlálj hétszer hét épet, 
ugyhogy negypenkilenc eszteni5t fe- 
gyen. Ekkor szólaltasad meg a riadó 
harsonát a hetedik hónap tiz-dik nap- 
ján, az engesztelés napján Sz nteljétek 
meg az ötvenedik évet azza', hogy sza- 
badságot hirdettek az országban min- 
den lakónak. Jóbal legyen az tinéktek, 
amikor mindenkinek pisszakorü! az 5 
birtoka s mindenki pisszatér az ő csa- 
ládjához. 
Éppen azért. mivel minden övvencdik 

évben agrárreform volt, 
nem lehetett örökre eladni A vételár a 
szerint igazodott, hogy hány eszendő telt 
el a „jóbél' óta, mert az üzlet csak bizo- 
nyos számu termésre s nem magára a 
földre szólt. 
Végül emlitésre méltó mifele büntetéet 

rótt ki az Örökkévaló azokra, akik meg- 
szegték a törvényeket: 
- Ha nem teljesititek mnd e paran- 

csokat, vereséget szenvedtk ellenségei- 
tektől és gyülölőitek uralkodnak rajta- 
tok. Egeteket vassá és földeteket érccé 
teszem. Hiába erőlködtök, mert földetek 
nem adja meg termésé! és a mező fája 
sem termi meg gyümölcsét Városaitok- 
ba zsufolódtok, ott meg iá-bányt bo- 
csátok közétek s az ellenség kezébe ke- 
rültök. Elvbeszem tőletek „ tápláló ke- 
nyeret, ugyhogy tiz asszonu egy ke- 
mencében süti tápláló kenyereieket, ki- 
mérve adják vissza, esztek, de jól nem 
laktok. 
Hát ez rémes. 
De arról még az Örökkévaló bosezuja 

sem álmodott, ami ma van Ar-ól ugyanie, 
hogy nem tiz, hanem ezer asszony siiti 
egy kemencében a kenverét. amit nagyon 
is kimérve és jóllakásra ugyancsak alkal- 
matlanul admak viesza. 
Hogy a kenyérbélyegről ne is beszél- 
JU 

Mert az nem az Örökkéval ónak. hanem 
magának Lucifernek sem julott eszébe. 

nagy mértékben fenyegeti a meghülés 
veszélye. Hatásosan védekezhetik ellene 

Ezért gondoskodjék, hogy mindig legyen 
egy csomag a zsebé 

a földbirtokot 

SZÓRAKOZOTTSÁG 
.... 

Ha már a kenyérbélyegnéil tartunk. el 
kell aszolnunk, miféle huncutságot 
csinálnak az urak már ismét a néppel. 
Mint emlékezetes, a kenyérbélyeg intéz- 
ményét azon a cimen pezették be, hogy a 
bélyegből befolyó összegzkből jutalmakat 
adnak majd a gabona-exportőröknek. A 
buzaexport oly nagy államérdek, hogy a 
bélyeg ellen szót sem mertünk szólni, 
ámbár nagy malacságnak tartottuk, hogy 
egyrészt külön megadóztatják a szegény 
ember betevő falat ját, másrészt szines pa- 
pirdarabokkal ragasztják tele a kenye- 
ret, mely pedig az Egyház tanitása sze- 
rint Isten teste lenne. 
Dehát a közérdekre oaló tekintettel 

tartottuk a szánkat. 
De hogy hallgassunk most, amikor mi- 

niszteri rendelettel beszüntették az expor- 
tőr-jutalmakat, ezzel szemben eszük ágá- 
ban sincs a kenyérbélyeget pisszavonni. 
Ha akarnám, elmondhainám azt, hogy 

ez rut pisszaélés. S elmondhatnám azi is, 
hogy ez az adó a leggyülöletesebb. Mert 
a kenyér ára csak a nincstelen embernek 
képez gondot s igy a bélyeg csak őt sujt- 
ja. A palamipel jobbmódunál az az egy 
ej már se ide, se oda. 
De én minderről hallgatok. Némán fi- 

zetem topább a kenyér-taxát. 
Csupán arra kérem a minisztert, hogy 

ha az adót meg is hagyja, de legalább 

Véres utcai harc 
. 

Osszetüzés a rovalisták és köz- 
társaságiak között tizennyolc su- 
lyos sebesülttel 

Páris, február 8. 
A párisi községi választással kapcsolat- 

ban folyó szenvedélyes propaganda kö- 
vetkezményeképpen vasármap délelőtt 
véres utcai tüntetés volt a (nartier La- 
tin negyed utcáiban. A jobboldali rova- 
lista érzelmü diákok vezetésével hatalmas 
tömeg vonult fel utcai tüntetésre. Ugyan- 
akkor a köztársasági érzelmü diákok el- 
lentüntetést szerveztek meg. 
A két tömeg összetalálkozott. majd a 

IGY IS LEHET GAZDÁLKODNI 

A harmnimc lejes 
szemnmépénz és a meillió 

lejes bérlaásrálél 

a bélyeget szüntesse meg. Mert már any 
nyi papirt ettem, hogy a gyomrombal 
rotációs szalagokat sni előgöngyöl. 
eni. 
A szórakozott emberek nevében tiszta. 

lettel esedezem a kormányhoz, hogy , 
bélyeg árát ezentul pvonja le a fizetésünt 
ből s a kötelező papirzabálástól tekint 
sen el. ; 
jop éis eleget kell nyelnünk a kincstá ó 

SsoRocA 

Ottescu belügyi államtitkár bejelentet. 
te a kamarában, hogy a kormány 
Dnyeszter-parti drámát végképpen le 
zártnak tekinti. 
Ez esetben remélnem szabad, hogy en. 

gem sem cipelnek fel többet kihallgatás, 
ez ügyben a vizsgálóbiróhoz. 
De mielőtt mi is lezárnók végkép 

ezt az ügyet, engedtessék meg nekünk 
egy profécia: 
Nem fog eltelni egy egész hét a 

ügyet, melyet oly egyszerü, de határo. 
zott gesztussal zárt le, maga a kormány. 
zat fogja ismét felnyitni. 
S ez esetben nemcsak remény lesz, ha. 

nem bizonyosság is, hogy a sorocai ügy. 
ben többet nem kényszerülök majd , 
törvényszékre járni. 
Dixi! 

(m.l) 

Párisban 
ayu jtó szónoklatok hatása alatt szabá- 
yos utcai harcot kezdett. 

véres verekedés szinte egy ónra hosz- 
szat ertott Számos könnyü sebesülésen 
ivü 
18 sulyos sebesült maradt az utcán, 
amikor a rendőrség a verekedő tüntető- 
ket szétkergette s nagynehezen helyreál- 
litotta a rendet. 
A rendőreég a tüntetés rendezői közül 

többet letartóztatott. 

Szatmarnak sohasincs pénze, de csak 1932-ben veszik észre, hogy 
a városi bérpalota lakói egy millió lej házbérrel tartoznak 

Szatmár, február 8. 
Jelentette a B. L.. hogy a belügymi- 

niszter Szatmáron végre kilenc tagra egé- 
szitette ki az interimárbizottságot és ar- 
ról is hirt adtunk, hogy ebben a kiegészi- 
tett interimárbizottságba a magyarpárt 
két delegátusa is helye: kapott. falán 
emnek a felfries tett és nagyobb nyilvá- 
nossági ellenőrzést kapott interimárbizott- 
ságnak köszönhető, hogy a városnál vég- 
re rájöttek arra, hogy a városi ingatla- 
nok bérlői nem igen fizetik a bért. A 
városnak a többek között egy hatalmas 
háron épületből álló háromemeletes bér- 
palotáia is van, amelynok lakói között 
olyanok is akadnak, akik még 1924 évi 
házbérüket sem egyenlitették ki. Nagyon 
sokan vannak ezenfelül, ebben a bérpalo- 
tában olyan lakók. akik 1929 ota egyál- 
talában nem fizettek házbért. 

Az interimárbizottság megállapitotta 
hogy az e cimen követelt bérhátrálékok 
egy millió lejnél is nagyobb összegre 
rugnak, amely összegeknek behajtása 
iránt eddig még semmiféle intézkedés 
sem történt. 

Annál megdöbbentőbb a városi hatóság- 
nak ez az indolenciája, mert ezzel szem- 
ben a város a kis emberek egészen ki- 
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csiny taxa vagy adó hátrálékának besze- 
dése céljából állandóan foglaltat és ár 
vereztet. Legujabban a szemét-pénz be 
szedésénél mutatja meg a város, hogy mi- 
lven erőskezü és kiméletlen is tud lenni. 
A város a szemétkihordást bérbeadta, de 
kötelezte magát, hogy mindazokkal szem- 
ben, akik a bérlőnek a szemétpénzt pon: 
tosan ki nem fizetik, közigazgatási vés- 
rehajtási uton eljár. husz és harmine 
lejes szemétpénz hátráláékokért lépten- 
nyomon jár a végrehajtó, foglalásokat 
árveréseket foganatosit. de a városi 
gatlanok bérhátrálékai cimen felgyült 
egymillió lejes követelés behajtását csak 
most - határozták el. ni 

Ez az „elhatározás' még nem jelent 
azt, hogy például a bérpalota lakóit 
is lakoltatják. Itt nem lesz olyan erélyet 
a városi hatóság és nem szorga mazz4 
majd a kilakoltatási pereknek 0 v 
gyors lejártatását, mint amilyen gyor54 
a 30 lejes szemétpénzeket végre hajtatit 
Ha 1924 óta nem volt siürgős a 

hátrálék és az az utolsó évek alatt c 
millió lejre emelkedhetett. ráér most eé. 

városi adminisztrációnak dem0 
ciója és egyenlő mértéke ugy látszik, 

edione Mezsé 

jelenti, hogy a harminc lej sürgős 
millió lej ráér. 

0 BRASS( 

Ma hétfőn utoljára munden 
idők legtökéletesebb filmje KII 
Következő müsorunk „Havavy éjszakák' 

.......... 

Werne 
Fü iterer-el 



.
 

a
a
.
 

a
 

-
.
 

t 
a 

HALLÓ, ITT RADIÓ 
SPEAKER: Tomcsa Sándor 

„Ez az éjszaka 
ianunk..."" 

Egy ugynevezett táncos-tea. 

kllemes meleg, bizsergető hangulat, par- 

főm, bugyborékoló kacagás, sürgés forgás, 

A jazz hangolni kezd. ; 

u asztalnál ül a hőlgy és tőle jobbra 

és balra az I-es és Il-es számu ur 

A hölgy ifju, kellemes jelenség, ki látha- 

tóan nem tudja, hogy melyik urat részesitse 

előnyben. E pillanatban zseniálisan kedves 

mindkettőhöz. 
A hölgy a mai kor ugynevezett leánya, az 

arak inkább a félmult fiai. 

Az urak nem ismerik egymást közelebbről, 

csak a hölgy kapcsán kerültek igy együvé és 

mindegyik külön-külön őszintén a pokolba 

kivánja a másikat, különösen most, mikor a 

jazz rázendit egy füszeres vértmozgató tan- 

góra. 
ő A párok egymásután indulnak táncba. 

A hölgy a zene taktusára ingatja magát, 

dudolja a tangó dallamát és testének miuden 

porcikájával kivánja a táncot. Ugyanigy az 

urak porcikái is. melyek már egy hete vár- 

Csend, mely alatt I. ur ezt gondolja: „Még 

tz másodpercig nem kérem fel a nőt, nehbogy 

azt higyje itt ez a barom, hogy a fene esz 
meg ér.e, stb. stb. 

Úgyanakokr II. ur ezt gondolja: „Még tiz 

másodpercig nem kérem fel a nőt, nehogy azt 

higyje itt ez a barom, hogy a fene esz meg 

érte, stb. stb. 
Mielőtt azonban a kitüzött idő letelne, egy 

harmadik ur - ki szintén a mai kor ugyne- 
vezett gyermeke - penderül a hölgy elé és 
tangózni viszi - a félmult fiainak orra elől. 
A két ur előbb kissé bután a távozó pár 

után néz, az án a székre, a hol a hölgy ült, 
végül lassan egymásra. Most már nincs más 

hátra: beszélgetniök kell. v 
L: Kérem.. kérem ez mégis diszn.. hm.. 

mégis diszes kis terem. Az ember igy kivül- 
ről, ugyebár, nem is hinné. 

II.: Ügy van, óriási diszn.. hm.. óriási diszes 
kis terem. Ön nagyon helyesen jegyezte meg: 
az ember nem is hinné, hogy mi van pbelül. 
Meglepő. Határozottan meglepő. 

L: Általában mindennel igy vagyunk. Néz- 
zük kivülről, nézegetjük, kombinálunk, a kül- 
ső architekturából következtetni próbálunk a 
belvilágra, tervezünk, számitgatunk és mikor 
belépünk, mikor már ott vagyunk éppen, 
hogy no, mikor már csak egy pillanat vá- 
laszt el - szinte beledöbbenünk, hogy egy 
ilyen utolsó diszn... hm.. diszes kis teremre 
ukkan az ember. Nemdebár? 
AI.: Hja kérem, ilyenek ezek a mai kis... 

diszes termek. Ezek a termecskék. Hol van- 
nak a régi, komoly termek, kikre... aza/ par- 
o0u: mikre nem tehette csak ugy rá a ke- 

zét az első jött-ment tacskó izé: épitész. Ez 
érem semmi más: még mindig a háboru. Az 

erkölcsi infláció. A megbizhatatlanság. A ro- 
anás dühe és a pillanat mámora. Rikord- 
rület, óceán-röpülés, sztratoszféra, hogy ott 

enné meg a fene. : 
Bezzeg apáink idejében ilyen nem for- 

dulhato 
dabbak voltak ezek a.. diszes kis termek. 

ltalában akkor más volt az egész épitke- 
tésl Most kérem ülhetnek a régi szolid cégek. 
neg most kérem csak pillanatokra épitkez- 

ek az emberek. Nemdebár? 
Ccc! Hajdan? Hajdan kérem ez nem 

ferdulhatott elő. Például, az apám amilyen 
Tabiátus e 
legyzőt i 
szerüen 
egy ilve 

ő 

s megpofozta - ilyen esetben egy- 

letörte volna a derekát egy ilyen.. 
mégis en.. diszes kis teremnek. Mert ugye, 

is csak dividuum ide, individuum oda, még- 

Oyos ötnek bizonyos formaságok.. 
Bizo- 

társadalmi formaságok. 

olyan mnek tökéletesen igaza van. Ez éppen 

mat. legy valaki ideállit és 
elviszi az órá- 

Szabad?" és leakaszija az órámat. 

agy az enyémet. 

EEBRUAR 10. 

it elő. Apáink idejében sokkal szodi- 

mber volt - egyszer a városi lő- 

Ugy förféni Dbiró I ... 

Nagyoárad, február 8. 
A nagyváradi törvényszék büntető tunácsa 

Balik biró elnöklete alatt ma, hé.főn délelőtt 
10 órakor kezdette meg a hirhedt élesdi rab- 
lógyilkosok főtárgyalását. 
Ez a fiatal suhancokból összeverődött bün 
szövetkezet éppen egy évvel ezelőtt két bor- 
zalmas rablógyilkosság elkövetése után, 

egész Élesdet és környékét rettegésben tar- 
totta. 
Hetekig tartó eredménytelen nyomozás 

után sikerült végre a gyilkosságok tetteseit 
elfogni, Kovács András, Bojtos János, Pap 
Imre, Fekete Sándor és Bereczki Gyula sze- 
mélyében, akik ma állottak a biróság elé. 
A vádirat szerint ezek a fiatlemberek 1931. 

január 6-án betörtek Herz Sámuel élesdi ke- 
reskedő üzletébe s 

Herzet, valamint annak feleségét meggyil- 
kolva, egy ezüst órát, 24 lejt és egy tal- 
paláshoz oaló talpbőrt ovittek magukkal, 
zsákmányképpen. 
Két és fél hónappal később, 1931. március 

26-án a Terebessy-féle üzletbe törtek be s a 
sótörő kalapáccsal 
agyonverték Terebessy Sándor kereskedőt, 
majd 200 lej készpénzt, néhány doboz ciga- 
rettát zsákmányoltak és magukkal oittek 
az áldozat lábáról lehuzott cipőket. 
A vádirat kétrendbeli rablógyilkosság bün- 

tette miatt emelt vádat az élesdi rémtettek 
elkövetői ellen, 
A fővádlott, Kopács András, mindőössze 20 

I.: Az ember fel se tételezte volna például 
erről a.. hogy csak igy ukmukfuk. 

II. (legyint): Eh, ezek a mai diszes kis ter. 
mek! 

I. Pedig igy kivülről, milyen gyönyörü. 
II.:: Milyen gyönyörü.. 
(Csend.) 
I.: Jőjjön kollega ur. nem bírom nézni ezt 

a modern épi.kezést..! Igyunk meg egy üveg 
ort. 
II.: Mert a bor az még a régi maradt. 
.: Ugy van. És aki meg merné próbálni, 

hogy elvigye, azt egyszerüen... 

I.: Mert az, hogy valaki csak ugy jön és 
elviszi, az egyszerüen diszn.. 

(Elmennek. A jazz éppen akkor kezd erre 
a müselyem tangóra: „Ez az éjszaka ta- 
nunk..." Az ajtóból a két ur még visszanéz és 
látják, hogy a hölgy lehunyt szemekkel si- 
mul táncosához.) 

nekezt.. 

- A Tábla elutasította a gyergyóa- 
lusi bombamerénylők szabadlábrahelye- 
zési kérvényét. Csikszeredából jelenük: 
A Tábla szombaton foglalkozott Avéd 
Jánon gyergyóalfalusi ügyvéd gyilkosa- 
inak Pál Dénesnek és Ambrus Lajosnak 
szabadlábrahelvezési kérvénvével. 
Tábla a szabadlábrahelyezési kérést el- 
utasitotta és mindkettőjük fogvatartását 
rendelte el. 

- Gyujtogatás egy kisküküllőmegyei 
községben. Dicsőszentmártonból jelentik: 
Boján, kisküküllőmegyei községben 
szombatról vasárnapra virradóra hatal- 
mas tüz pusztitott. Éjféltájban három gaz- 
da csürje gyulladt ki egyszerre. A lakos- 
ság a vizbiány s a fecskendő használha- 
tatlansága miatt nem tudta a lángok to- 
vaterjedését megakadályozni s reggelig 
mind a bárom épület leégett. A csendőr- 
ség - minthogy gyujtogatókra gyanak- 
szanak, - nyomozást inditott. A gazdák 
kára biztositás révén részint megtérül. 
- Ezer embert álli ottak elő éjszakai 

razzián Bukarestben. Bukarestből jelen- 
tik: A rendőrség a szombatról-vasárnap- 
ra virradó éjszakán nagyszabásu razziát 
tartott a fővárosban, amelynek során 
több mint ezer férfit és nőt állitottak elő. 
Ezeket egész vasárnapon át rostálták és 
sokat közülök, akikre büncselekmények 
bizonyultak rá, fogvatartották. lellemző, 
hogy a razzia éjszakáján egyetlen betö- 
rést sem mertek megkisérelni a főváros 
területén, sőt még lopást sem jelentettek 

erről az éjszakáról. 
- Rendőrkvesztor, aki hivatalát nem 

akarja elfoglalni. Szatmárról jelentik: 
Néhány hónappal ezelőtt a szatmári 
rendőrkvesztort, dr. Popovici Valért ha- 
sonló minőségben Nagyváradra helvez- 
ték át. Az elhelyezett szatmári rendőr- 
kvesztor örökét a belügyminiszter most 
töltötte he és erre a stallomra dr. Pop 
Camil lugosi rendőrkvesztort nevezte ki, 
aki azonban nem akaria elfoglalni hiva- 
talát. Dr. Pop ragaszkodik lugosi ál- 
lomáshelyéhez és hogy uj állomáshelyé- 
nek kinevezését megsemmisithesse, tizen- 
öt nap betegszabadsávot kért. 

iparosok akciója. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Szombat este zajlott le a dicső- 

- A dicsőszen'márfoni kereskedők és 
Jön: Bem-Humr 
........... 

Az élesdi rablóguil- 
kosolk a Dbirósás eléőni 
A fiatal suő5ancok részlelesen elmondják 
a borzalmas vérengzések lefolyásál 

éves. Minden különösebb megindulás, vagy 
bünbánat nélkül áll a biróság előtt. Öltözete 
rendes, hangja nyugodt, közömbös, amint el- 
mondja, az idős Herz házaspár meggyilkolá- 
sának történetét: 
- Ugy történt, biró ur, hogy elmentem Be- 

reczkihez, aki suszter s arra kértem, hogy 
ovarrjon a cipőmre spiccet, mert nagyon sze- 
retek footballt játszani. Beszélgetés közben 
Bereczky azt mondotta, hogy akármilyen 
uton pénzhez kellene jutnia, s elárulta, hogy 
Herzéknél lehetne szerezni. Este négyen el- 
mentünk Herz üzletébe. Cipőtalpat kértiünk. 
Herz háralordult, hogy a talpat elővegye, s 
ekkor 
én egy pasdarabbal fejbe ütöttem. 
Herz azonnal elnyult a földön. Kisvártatva 

kijött a felesége s azt is leütö:tem Közben 
levágtuk a talpbőrből a szükséges darabot és 
összeszedtük az apróságokat, amiket elvihet- 
tünk. 
Kovács ezután a Terebessy-féle üzletben el- 

követett gyilkosságról tesz vallomást és el- 
mondja, hogy ott nem akartak gyilkolni, de 
Terebessy Sándor nem viselkedett nyugodtan 
és segitségért kezd kiabálni. Erre a sótörő 
kalapáccsal őt is I. ötték. 
A halott ember lábáról Kopács huzta le a 
cipőt s nyomban odaajándékozta egyik 
cimborájának. 
Kovács kihallgatása után a biróság szüne- 

tet rendelt el és a tárgyalás folytatását dél- 
után fél 4 órára tüzte ki. 

.................................................. 

szentmártoni kereskedők és iparosok el- 
ső együltes közgyülése. A gyülésen egy 
memorandumot fogalmaztak, amelvben 
az iparosokra és kereskedőkre is kérik a 
moratórium kiterjesztését, azonkivül a 
forgalmi adók és egyéb taxák eltörlését. 
valamint az igazságos adózás bevezetését 
követelik. A memorandumot a királvhoz, 
a Sfatul bukaresti és kolozsvári köznont- 
jaihoz azonkivül a gyulafehérvári Inar- 
kamarához juttatják el. A Svülés, ame- 
lyen a felszólalók az elkeseritő helvzetet 
tárták fel, a késő éjieli órákg huzódott 
el s izgatott hangulatban ért véget: 

Negyven ház éze t le c7v Bacau mel- 
letti községben. Bukarestből jelentik: 
Katasztrófális tüzvész pusztitott a Bicau 
mellett levő Uinesti községben, ahol az 
elmult éjszaeka kigyulladt Aronsohn 
korcsmáros háza. A lángok, amelyeket 
erős szél is táplált gyorsan továbbterjed- 
tek és hajnalra negyven ház égett le. A 
bacaui és targuocnai tüzoltók. akik a 
helyszinre érkeztek, kezdetleges fecsken- 
dőikkel ugyszólván tehetetlenül állottak 
szemben a pusztitó elemekkel. 
- Inkáb halál, mint árverés. Marosvá- 

sárhelyről jelentik: Barabás Sámuel 35 
éves marosvásárhelyi bérkocsis,. aki négv 
kiskoru testvérét tartotta el, szombat éj- 
jel lakása padlásán felakasztotta magát. 
Az öngvilkos. aki ellen e hétre árverést 
tüztek ki, attól tartott, hogy elárverezik 
kocsiját is s ezért dobta el magától az 
életet. 
- LETARTÓZTATTAK KÉT DIAÁKOT, A 

KIK LÁZITÓ PEAKAÁTOKAT RAGASZTOT- 
TAK KI. Bukarestből jelentik: Az elmult éj- 
szaka folyamán Florescu kapitány tettenert 
két diákot,. amint lázitó plakátokat ragasztot- 
tak ki,. amelyek a szabadkőmüvesek és a zsi- 
dók ellen irányultak. A kapitány a fiatalem- 
bereket átadta a hatóságoknak.. 

- Kulturgvülés zsidószidással. Temes- 
várról jelentik: A temesvári Jiákköz- 
ont meghivására a Romániai Kulturális 
Egyesületek és Szövetségek kongresszust 
tartottak Temesváronn E kultnrális 
kongresszus" nyviltan kimondott célja a 
bolsevizmus elleni agitáció, burkolt céljai 
viszont a zsidók szidása volt. Ponescu 
Misu többségi képviselő volt az elnök. Ő 
tartotta a megnyitó beszédet is. Kifeitet- 
te, hogy a bolsevizmus zsidó eredeti csz- 
me. Most is a zsidók hirdetik és terjesz- 
tik. mert hasznot akarnak huzni belőle. 
Kitért a sorocai ügyre is. Négy zsidó fia- 
talember akart átszökni Szovietoroszor- 
szágba. A granicsárok felszólitására nem 
állottak meg. sőt szaladni kezdtek. Ak- 
kor aztán golyót kaptak a hátukba, de h 

BRASSO .Meaodlern Piearzs 

még akkor is ugy estek el, - mondotta 
a nagyon intelligens Popescan Misu, - 
hogy arccal legyenek Oroszország felé. 
Stelian lonescnu még szellemesebben" 
beszélt. Hangsulvozta. hogy a zsidók el 
akarják tüntetni az egyes népek av 
nyelvét és hazáját s azért, kizárólag csak 
ezért, találták fel az eszperantó-nvelvet. 
Mert azt is zsidó találta fel. amint zsidó 
volt a nemzetközi szocializmus feltalá- 
lója, Marx is. Hát ilven tudós emberek 
is vannak a képviselőházban? 
- A BRASSÓIl M AGYAR DALÁRDA va- 

sárnap ese a Gewerbeverein nagytermeben 
minden tekintetben nagysikerü tréfás estélyt 
rendezett. Az est müsorán Nóti Károly három 
halla.lanul mulatságos bohózata került szin- 
re, a Magyar Dalárda kiváló mükedvelő gár- 
dájának lelkes és gondos előadásában Az 
egyfelvonásosok között a dalárda férfi- és ve- 
gyeskara Willer József dr. és Lengyel L. Bé- 
la vezényletével, néhány gyönyörü énekszám- 
mal gazdagitotta az est müsorát. A közön- 
ség tomboló tapsviharral köszönte meg a da- 
lárda és a mükedvelő gárda szereplését és a 
müsorszámokat követő táncmulatságon a ko- 
ra reggeli órákig maradt együtt a legjobb 
hangulaiban. 

- PÉNZBELI SEGÉLYT KÉRNEK A TE- 
MESVÁRI!I MUNKANÉLKÜLIEK! Tudásitónk 
jelenti: Munkanélküli tisztviselők és ipari 
munkások küldötisége kereste fel hétfőn dél- 
előtt Furnugeanu Octav temesmegyei prefek- 
tust A küldöttség a prefektus támogatását 
kérte s egyben bejelen ette, hogy a közeli 
napokban háromtagu delegáció utazik Buka- 

restbe, ahol a munkanélküliek nevében sür- 
getni fogja a pénzbeli segélyeket, kéri annak 
a törvényes kimondását, hogy a munkanélkü- 
lieket nem lehet kilakoltatni, sőt törvényt kér 
arra is, hogy a munkanélküliek munkanélkü- 
liségük ideje alatt ne legyenek kénytelenek 
házbért fizetni. 
- EGY BICSKASZURÁS - EGYEÉVI FOG.. 

HAZ ÉS HARMINCEZER LEJ. A brassói 
törvényszék első szekciója ma tárgyalta kKo- 
mán Ferenc sulyos káréritési perét. Komán 
Ferenc megtámadta az utcán Boga lajos al- 
dobói földmüvest és bicskájával az arcán 
olyan sulyos sebeket ejtett, hogy az áldozat 
szemét csak a leggondosabb orvosi kezelés- 
sel tudták megmenteni. A törvényszék a tá- 
madót egy esztendei fogházra és harmincezer 
lej kártéritésre, továbbá 1800 lej különböző 
költségek megtéritésére itélte. Az elitélt feleb- 
bezett. 

e a Etebasa. 

A temesvári nyugdijasok 

Temespár, február 8. 

A temesvári nyugdijasok vasárnap dél. 
után népes tiltakozó gyülést tartottak. 
löbb, mint ezerötszáz nyugdijas és rok- 
kant vonut fel a gyülésre, amt az egye- 
sület elnöke a nyugdijak leszálhtásával 
és januári kiutalásával kapcsolatban hi- 
vott öesze, 
Vuia Sándor nyugalmazott vasuti gaz- 
ató nyitotta meg a gyülést. Elkesere- 
éstől fütött hangon vázolta a nyugdija- 

sok helyzetét. Az eddigi szinte e viselhe- 
tetlen nyomort fokozta most az a tör- 
vénytelen minisztertanácsi jegyzőkönyv, 
amely az amugy sem busás nyugdijakai 
szinte felére szállitotta le. És még ezt a 
leszállitott nyugdijat sem fizetik pon- 
tosan, 
Vuia három pontban foglalta össze a 

nyugdijasok követelését: 
1. Hatályon kipül kell helyezni a 

nyugdijak leszállitásáról intézkedő mi- 
nisztertanácsi határozatot, 

2. A hátralékos nyugdijakat azonnal, 
vagy záros határidőn belül fizessék ki, 
mert a nyugdijasok adósságokat vettek 
fel remé.4 járandóságaikra,. 

3. A nyugdijarányositásra ponatkozó 
törvényjanbaslai összeállitása során 
hal gassák meg a nyugdijasok kikül- 
dötleit is, illetye tegyék lehetőpe, hogy. 
ezek a kiküldöttek résztvpehessznek a 
törvényelőkészitő bizottság munkájá- 
ban, 
Vuia megnyitója után Brebera Vencel 

nyugalmazott ezredes határozati javasla- 
tot terjesztett elő. Javaslata szerint 
a tiltakozó gyülés tápiratilag hipja fel 
a király, Jorga miniszterelnök es ÁAr- 
getoianu pénzügyminiszter figyelmét a 
nyugdijasok tartlhatatlan helyzetére. 

Binder Ferenc nyugalmazott ezredes, Bi- 
ró József nyugalmazott vasuti főfelügye. 
lő és mások hozzászólása után a gyülés a 
atározati javaslatot elfogadta 
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Csukamájolaj helyett élvezetes cseme- 
ea jóizt kellemes, poralaku Jemalt. 
'gy doboz ára 77 lej. 
- Resiczabányai hirek. Resiczai tudó- 

sitónk jelenti: Könnyü kimenetelü vas- 
uti baleset szinhelye volt az alsó resiczai 
állomás rendező pályaudvara, ahol egy 
lokomotiv váltódefektus következtében 
kisiklott. A baleset emberekben nem tett 
semmi kárt, de több órai munkába került 
a kisiklás következtében megrongált pá- 
lyatest rendbehozatala. - Rejtélyes kö- 
rülmények között végrehajtott támadás- 
nak esett áldozatul Zimba Romulus resi- 
czai lakos, akit a lakásán sulyosan össze- 
verve eszméletlen állapotban találtak 
meg. A jelek szerint Zimbát a lakásában 
támadták meg ismeretlen tettesek, akik 
miután félholtra verték a szerencsétlen 
embert, nyugodtan továbbálltak. Zimbát 
sulyos sérüléseivel kórházba szállitották, 
a tettesek után pedig a rendőrség nyo- 
moz. - Engleitner Félix resiczai lakos 
házába ismeretlen tettesek lopóztak be, 
akik éjnek idején a padlásra hatolva, 
onnan nagymennyiségü hus és kolbász- 
félé zsákmányoltak. A rendőrség keresi 
a tetteseket. 
- Fejfa, mint tüzelőanyag. Dicsőszent- 

mártonból jelentik:: Kisküküllő megyé- 
ben a nagy hideg következtében szinte 
éllandósultak a falopások. Az ismeretlen 
tettesek nemcsak a gazdák udvarait s a 

községi erdőt keresik fel, hanem a temc- 
" .. . . . 

etőt is, amelyből rövidesen minden fejfa 
eltünik. 
- Jótékony gimnázisták. Csikszeredá- 

ról jelentik: A csikszeredai gimnázium 
felsőbb osztályu növendékei több szeké- 
ren utnak indultak, hogy a didergő sze- 
gényeknek fát gyüjtsenek. Munkájukat 
siker koronázta, amennyiben három nap 
alatt sikerült annyi fát összegyüjteniök, 
hogy a nyomorgó családokat bőven ellát- 
hatiják tüzelőanyaggal. 

szolga az elmult napokban ismét 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz fájda- 
lommentes székürülést és kielégitő 
emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a 
legnagyobb elismerés hangján irnak a 
valódi Ferenc József vizről, mert a kri- 
tikus korban is hosszabb időn át alkal- 
mazható, anélkül, hogy kitünő eredménye 
változnék. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 
- Az elbocsátott szolga merénylete. 

Gyergyőószentmiklósról jelentik: Buriján 
Péter jómódu gazdálkodó, három évvel 
ezelőtt elbocsátotta szolgálatából Vejér 
Gergely szolgalegényt. Elbocsátása al- 
kalmával 300 lejt vont le béréből. mert a 
hanyag legény valami kárt okozott. A 

felke- 
reste a gazdát a 300 lej végett, amit Bu- 
riján megtagadott. A dühbegurult le- 
gény erre bicskát rántott elő s a gazda 
arcán olyan mély vágást ejtett, hogy fog- 
sora is kilátszott. A sebesült gazdát kór- 
házba szállitották, a bicskás legény ellen 
a rendőrség meginditotta az eljárást. 
- Veszelt kutyák garázdálkodnak Di- 

csőszentmrátonban. Dicsőszentmártonból 
jelentik: Zilmann Johann, bogácsi szász 
gazdálkodót szombat este veszett kutya 
támadta meg s kezefején megsebesitette. 
Minthogy a veszett kutyák garázdálko- 
dása már néhány nap óta tart. Denitlée 
Károly járási állatorvos 90 napos szigo- 
ru zárlatot rendelt el. 
- Rablótársaság közkereseti alapon. 

Csikszeredáról jelentik: Huruba Tódor 
vezetése alatt Balázs Todor, Huruba Sán 
dor és Cifra László gyimesi csángók köz- 
kereseti alapon rablóbandát alakitottak 
és katonaruhába öltözve, egy rossz pus- 
kával felszerelve, bekormozott arccal vé- 
gigfosztogatták a békés csángó pászto- 
rokat, mig a csendőrség rajtaütésszerüen a Központi Nyugdijpénztárnál 

tanyájukon el nem fogta őket. Az ügyet 
ma tárgyalta a csikszeredai törvényszék 
és Huruba Todort 2 évre, Balázs Todort 
egy és fél esztendőre, két társukat pedig 
10, illetve 0 hónapi fogházra itélte. A tár- 
gyaláson bebizonyosodott, hogy a főve- 
zér, Huruba, társait is becsapta, nem 
mindig adva oda a nekik járó' részt. 
- Ne oszlassák fel a reviziós bizottsá- 

gokat. Tudósitónk jelenti: Kolozsvár vá- 
ros interimár bizottsága legutóbbi ülésé- 
ben foglalkozott az uj közigazgatási re- 
formjavaslattal, amelyet véleményezés 
végett megküldtek neki. A tanács nem 
talált a javaslatban más kifogásolni va- 
lót, csak azt, hogy a közigazgtási biró- 
ságnak megfelelő reviziós bzottságok ter- 
vezett feloszlatása ellenkezik a decentra- 
lizáció elvével. Kolozsvár tanácsa azt 
javasolja, hogy feloszlatás helyett vegyék 
revzió alá az ezen közigazgatási gyámha- 
tóságnál történt kinevezéseket és a revi1- 
ziós bizottságokat vonják ki teljesen 
minden politikai befolyás alól. A kineve- 
zésekkel ne politikai érdemeket jutal- 
mazzanak, hanem csakis komoly és hosz- 
szas közigazgatási gyakorlattal biró em- 
berek kerüljenek be a reviziós bizottsá- 
gokba. 
- Sajtópolémia a volt magyar nyugdi- 

jasok körül. Tudósitónk jelenti: A ko- 
lozsvári Pátria napok óta cikksorozatot 
közöl, amelyben a dr. Boila Romnulusz 
ellen megjelent sajtótámadásokra felel a 
nyugdij-kérdés ügyében. A nemzeti párt 
lapja természetesen visszautasitja azt az 
állitást, hogy Boila professzor 80 milliót 
keresett volna a nyugdiikérvények el- 
intézésével aminek ellenében négvmilli- 
árddal megkárositotta az államot. Rámu- 
tat a Patria arra, hogy miz az Ilniversul 
és az Ordinea még 4 milliárdról irtak, 
Jorga lapja már csak 2 milliárd elfecsér- 
lésével vádolja Boila Romuluszt, holott 

már az uj 
2 

amit a nyugdijasok saját bőrükön 
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rezsim alatt alapos vizsgálatot tartottal, 
és mégsem tudták dr. Boila ellen semmj 
sem találni. A vizsgálat megállapitotia 

ta. 
pasztaltak, hogy Boila professzor nem E ; 
ezer volt magyar tisztviselőt nyugdija 
zott, hanem alig 1400 embert a 6000 je 
lentkező közül. Az elintézett ügyek 105 
januárjáig 34 millió 390.174 lejébe keriül 
tek az államnak és a jövőre nézve ér 
28 millió 459.519 lej megterhelést jelente 
nek csupán és nem négy, sem két milli 
árdot. Ehhez a sajtóháborusághoz a ma 
gunk részéről csak annyit kivánun) 
hozzászólni, hogy a nemzeti parasztpán 
és Boila professzor igenis 4 milliárdot 
lett volna köteles forditani az erőszakkal 
kitett magyar köztisztviselők nyugdij 
ügyének jogos és becsületes rendezésére 
és ha ezzel kapcsolatban támadás érhet 
Boilát, csak azért lehet őt támadni, hogy 
ezt elmulasztotta. 
- Madgearu előadást tartott Kolozs 

váron. Tudósitónk jelenti: Virgil Mad. 
gearu volt pénzügyminiszter szombaton 
este előadást tartott a kolozsvári Keres. 
kedelmi Akadémián „Az aranyfedezei 
szerepe a világgazdasági depresszió ide- 
jén" cimmel. Lényegileg az aranyfedezel 
historikumának ismertetésén kivül Mad. 
gearu azt fejtegette, hogy az aranyvalu 
ta feladásának, illetve a papirvalutár: 
való áttérésnek kérdésében Románia vá 
rakozó álláspontra kell helyezkedjék 
mert az ország mai gazdasági viszonya 
között semmiféle kezdeményezést nen 
szabad megkockáztatnia. Az előadásor 
részt vett Maniu Gyula, Vajda Sándor é 
Dan Sevér is. ; 
4 Biri néni szakácskönyve a legjobb 

- ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja el!l Ara kemény félvá- 
szonkötésben 150 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvos?- 
tálva. 

DECSEY ZOLCTAN: 

A SIRÓ VÁRoOS 
Ha ezek itt hosszabb időre 

maradnak, vagy állandóan berendezked- 
nek, még mindig tovább juthatsz. Dudás 
átcsempésztet majd a lengyel határon. 
Ha egy kicsit lecsendesül a helyzet, majd 
kimegyek hozzád és hirt viszek az itteni- 
ekről. Dudás utján te is küldhetsz érte- 
sitést... 
Pattonay nem habozott. Ez a megoldás 

tetszett neki. 
- Igen.. ez igv jó lesz... Csak az a baj, 

hogy bizonyára jönnek már szembe a vö- 
rösök. 

- Oh, eljuthatsz oda anélkül, hogy 
a vörös csapatokkal találkoznál. Csak a 
város határából jussál ki. Addig külön- 
ben is elkisérlek. én is kimegyek, hogy 
megirjam a tudósitást a vörösök bevonu- 
lásáról.. 

Kivette zsebéből a térképet. 
- Idenézz. 
Ceruzával kisérte magyarázatát és vas- 

tagon aláhuzta az utat. 
- Megindulsz keletnek a szöllőhegye- 

kig. Erre nincs országut, csak mesgyék. 
Még járókelőkkel sem találkozhatsz. Itt 
felkapaszkodsz a dombra. Sürü erdő, nem 
fedezhet fel senki Erről közelited meg 
a falut. A Dudás kertje itt van, egészen 
a domb tövéig ér és a gvümölcsösben ész- 
revétlenül a bházhoz juthatsz. Várj csak. 
felrajzolom a Dudás portát. 
Vázlatot készitett és ugy magyarázott 

tovább. 
- Van-e revolvered? 

- Igen, nálam van a tiszti revolverem. 
- Akkor minden rendben van. És ha 

baj nélkül megérkeztél. kérd meg az öre- 
get. hogy még holnap reggel külljön ér- 
tesitést hozzám, a szerkesztőségbe. 
- De. ugv-e. maga még ma kijön hoz- 

B. I. 6. OLDAL 
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zánk, Pista? Hiszen elképzelheti, hogy 
milyen nyugtalanok leszünk.. 
- Kijövök, Sárika... Ne tartsanak sem- 

mitől.. nem történik semmi baj.. Tehát 
indulhatunk,. 
Pattonay kezet csókolt a mamának és 

Sárikához közeledett. A leány kezét 
nyujtotta, Pattonay szinte áhitattal csó- 
kolta meg. És könnyek gyültek a szemé- 
e. 
- Ss én, az öreg Lucifer? Itt családi je- 
lenet készül... 
De csak ennyi volt a bucsu. És ami- 

kor Pista megfogta Sárika kezét, ujból 
érezte, hogy a finom, vékony ujjak meg 
vonaglanak és látta, hogy ujból kigyul- 
nak a tüzrózsák a leány arcán. 
Az országutat a Csermely szájában 

porfelhő takarta, bizonyára ágyuk dübö- 
rögnek arra. Szembe már nem jönnek 
csapatok, talán a tüzérség hagyta el utol- 
sónak a várost. 
- De mégis, jobb lesz. ha óvatosságból 

a patak medrében haladunk. Aztán fel 
kell huznom a cipőmet is. 
Beugrottak a mederbe. Most, hogy hó- 

cipő volt raita, egész könnyü volt az 
előhaladás Rövidesen ott voltak a bokor- 
nál. ahol cipőit levetette és elrejtette. 
Gyorsan huzta fel harisnyáját és cipő- 

jét. 
- Itt aztán délről megkerültük vá- 

rost. A Kálvárián, a Hliniken és a felső 
Hustákon keresztül. Onnan majd a tég- 
lagyár mellett átvágsz azon az ösvényen. 
amit megjelöltem és leérsz a fahidig. A 
többit tudod . 
Gvorsan és baj nélkül jutottak előre. 

Amikor azonban a Hlinkre fordultak, a 
tágas tér szélén rohanó katonák alakja 
bukkant fel. 

Szerencsére egy széles árok szélén ha- 
ladtak, amelynek két méteres fala biztos 
fedezéket nyujtott. Gyorsan elrejtőztek. 

Pista kikandikált. Rohamlépésben, 
rendetlen futásban szaladt ott vagy száz 
katona a Kálvária irányában. Egynéme- 
lyik még a sisakját és a fegyverét is el- 
obálta, hogy könnyebb legyen a futás. 
Az utóvéd... Tehát a vörös előörsök már 
a város határában lehetnek. 
- Nem tesz semmit. A katonák nem 

fognak törődni velünk. Csak az esti órák- 
ban kezdődik meg a politikai munka. 
Amikor a menekülő katonák már mesz 

sze voltak, kimásztak az árokból. 
- Most már nyugodtan mehetünk a 

legrövidebb uton. Ebben a városban 
nincs már cseh kafona. 
Pár perc mulva a Husták utvesztőin ha- 
ladtak keresztül és a Kinizsy-utca sarká- 
ra értek. Az elemi iskola pompás épü- 
lete mellett még üres telkek. 

A házakból most buinak elő a hat órá- 
ja bezárt emberek. Noé első galambjai 
még óvatosak, csak körülszimatolnak és 
nem mozdulnak a porta közvetlen köze- 
léből. De nincs semmi baj. 

Rekkenő hőség, amely szinte megbé- 
nitje az idegeket. Egy falevél sem rez- 
dül. 
Ebben a pillanatban megkondulnak a 

Dóm harangjai. Pista már tudja, mit je- 
lent ez. Klein Sanyi a messzelátóján mát 
látja a közeledő csapatokat.... 
Megnézi az óráját. Három óra ötven- 

három percc.. 
-- . 

És az elemi iskola mellett az üres t6- 
lekről két apró, katonaruhás emberke 
ugrik ki. Épen az orruk előtt. 
Tengerészsapka az egyiken, huszársap- 

ka a másikon. A huszárnak a kezében 
karabély, a tengerész szuronyos puska 
tart. A két kalpagon a szovjetcsillag. 

Pista megszoritja Pattonay kezét. 
- Nyugalom és hidegvér.. - sugjá: 
A tengerész megszólitja őket. 
- Elvtársak, vannak-e még csehek a 

városban? 
- Nincs ott már egy fia sem.... Egy k 

gyedórával ezelőtt futottak el az utolsób 
ott a felső dombokon... 
Aztán Pattonayhoz fordul. 
- Na, szervusz fiam, neked másutt A 

dolgod. Ne feledd, hogy este hétkor ta 
kozunk. Erre menj! ; 
És az üres telken át az épülő 

irányába mutatott. 
Pattonay kezet szoritott vele. 
- Szervusz, Pista... 
És megindult az üres telkeken át. 

né 

kőrház 
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A Marmo 

számolt a B. 
Blank szatmári 

Hadirokkantak tüntető 
ielvonulása Gcniben 

CGenf, február 8. 
Svájc meglehetősen csendes és utcai 

mintetésekhez nem szokott, de most a 
nemzetközi érdeklődés középpontjában 
álló városa, Gemf, vasárnap nagy izgal- 
makat élt keresztül. A leszerelési konfe- 
renciával kapcsolatban 
Európa majdnem minden országából 
hatalmas adirokkant és frontharcos 
tömegek érkeztek a népszövetségi fő- 

párosba, hogy tüntessenek a leszerelés 
mellett. 

Kora délelőttől ikéső estig az utcákat 
L 

zajos béketüntetések verték fel. A felvo- 
nuló hatalmas tömegek hangosan köve- 
telték a leszerelési konferenciára öessze- 
gyült politikusoktól, hogy „mentsék meg 
Európát az általános leszereléssel", A dél- 
előtti nagy felvonulás során a francia ki- 
küldött zédet is tartott, amelyben ki- 

jelentette, hogy 
a francia hadirokkantak, frontharcosok 
és polgárok eltipornak minden kor- 
mányt és minden politikust, aki köny- 
nyelmüen háborus kalandba akarja be- 
lesodorni Franciaországot. 

rosch Blank tisztviselői 
megnyerték a próbapert 

Az elmaradt zetést és a szabadságpénzt megitélte az iparhatóság, 

Szatmár, február 8. 
Néhány béttel ezelőtt részletesen be- 

L. arról hogy a Marmorosch 
fiókjának elbocsátott 

tisztviselői beperelték a pénzintézetet, 
mert az a felmondási időre járó fizetése- 
ket önkényesen állapitotta meg. A tiszt- 
viselők keresetükben előadták, hogy a 
bank éveken át évente nem tizenkét, ha- 
nem tizenhat havi fizetést adott olykép- 
pen, hogy voltak az év során olyan hóna- 
pok, amelyekben dupla fizetést kanptak. 
A felmondási időre járó fizetés kiuta- 
lásánál azonban nem vették a tizenhat- 
hónapos esztendőt tekintetbe, és a fel- 
mondási időre csak a tizenkét hónapos 
évnek megfelelő fizetést fizettek, ugy- 
szintén nem fizették ki a törvény által 
megállapitott szabadságidőre járó fize- 
tést és a szokásos tantiemeket sem. 
A tisztviselők perének tárgyalása a 

városi iparhatóság dr. Szabados Ede 
iparhatósági vezető előtt folyt le. A tár- 
gyalás megtartása után dr. Szabados ki- 
hirdette, hogy ez ügyben csak nyvolc nap 
multán közli a határozatát, majd ezt a 
terminust meghosszabbitotta, mert a fe- 

lek a határozat kihirdetésének eltolásá' 
kérték. Mivel a meghosszabbitott termi- 
nus alatt sem tudtak a bank és tisztvise- 
lők megegvezni, szombat délben tizenkét 

a megtagadott tantiemek kilizetésének kérését ellenben elutasitotia 

őrakor hirdette ki dr. Szabados Ede az 
iparhatóság határozatát, amely kimond- 

a bank a felmondási időre is tizenhat 
hónappal köteles az esztendőt számita- 
ni és köteles ezenkivül a szabadság 
időre járó pénzeket is kiadni. 

Nem itélte meg azonban az iparhatóság 
a követelt tantiemeket azzal az indoko- 
lással, hogy a tantiemeket nem lehet szo- 
rosan vett illetményeknek tekinteni, mert 
azokat a bank renumeráció formájában 
fizette ki. Mivel a banknak ebben az esz- 
tendőben nem volt nyeresége, ami 
magából abból a tényből is kiviláglik, 
hogy fizetésképtelenséget jelentett, a 
tisztviselők tantiemjeit megitélni nem le- 
hetett. 
A tisztviselők a tantiemekre vonatkozó 

iparhatósági határozatot a járásbiróság- 
hoz megfelebbezték. 

szatmári per kimenetelét - mint 
annak idején jelentettük - az ország ösz 
szes Marmorosch Blank fiókjai váriák és 
most, hogy ez a próbaper, ha nem is 
százszázalékosan, de mégis legnagyobb 
részt a tisztviselők előnyére dőlt el, végis 
az országban mindenütt megindulnak 
ezek a perek, ha ugyan a bánk a szalmá- 
ri ifélet hatása alatt jobb belátásra nem 
tér és - Ilizet. 
mzz 

Akiátnemlépiabaksis-lépcsőt, 
nem lehet fogtechnikus-segéd 

A temesvári munkalelügyelő harca a munkaügyi minisz- 

tériummal néhány szegényliu érdekében 

Temesvár, fehruar 8. 
Nemcsak iparos, hanem főbenjáró köz- 

sérelem is, az a szemérmetlen és - saj- 
nos - a mindenkori kormányok által 
megtürt, zsebyéVis, ami egyes patentiro- 
zott, privilégiumokkal felruházott, sért- 
hetetlenségi és megtámadhatatlansági 
jogokkal biró bukaresti vizsgáztató bi- 
zotságok részéről folyik. Évtizedes sére- 
lem, ogy ezek a vizsgáztató bizottságok 
számlálatlan tizezreket szednek a legkü- 
önbözőbb jogos és jogtalan cimeken a 
vizsgára jelentkező gyógyszerészektől és 
fogtechnikusoktól és aki nem fizet. - 
megbukik. Évtizedes sérelem, amelyre a 
a különböző kormányok után a jorga-re- 
zsim sem hozott orvosságot. 

lábbiakban a bukaresti vizsgára kö- 
telezettek egyik csoportjáról, a felszaba- 
dulás előtt álló fogtecnikus tanoncokról 
esz szó. 
kat fogtechnikus tanoncok kötelező bu- 
aresti segédvizsgáját egy 1925-ben ho- 

zott munkaügyi miniszteriumi rendelet 
ette kötelezővé. Ez a rendelet megfosz- 
otta az ipartestületeket attól a joguktól, 
ogy a kötelező tanoncidő és tanoncisko- 

coke véegzése után a fogtechnikus tanon- 
at felszabaditsák. ellenben elrendel- 

e, hogy felszabadulás előtt a tanoncok 
áll. ukaresti komisszió előtt vizsgára 

Janak és csak ennek a vizsgának leté- 
kagaután kaphassák meg a segédi mun- 
re deet, z 1925-ben kelt miniszteri 

elónat valósággal melegágya a korrup- 

Minimálsan 10 12 ezer lejbe kerül 
eeyanis a kilencvenöt százalékban 
neészen szegénysorsu fogtechnikus ta- 
oncoknak ez a teljesen indokolatlan 
ukaresti vizsgája. 

az 1-12 ezer lej megszerzése annyira 

nikumok birodalmába tartozik a fogtech- ikusok legnagyobb részére nézve, hogy 
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a miniszteri rendeletet a csatolt terüle- 
tek legtöbb városában eddig egyáltalá- 
ban nem hajtották végre. 
Botez Gheorghe temesvári munkafel- 

ügyelő azonban gondolt egy nagyot és 
kiásta ezt a lehetetlen intézkedést és ra- 
gaszkodott hozzá, hogy minden fogtechni- 
kus tanonc tegye le a bukaresti vizsgát. 

A temesvári ipartestület mozgalmat in- 
ditott, hogy alakitsanak temesvári fog- 
orvosokból egy vizsgáztató bizotságot 
és állitsák itt vizsgára a tanoncokat. 

A munkaügyi miniszterium természetesen 
elutasitotta a javaslatot, amely okos és 
egyszerü ugyan, mint a Kolumbus tojása, 
de mi lesz a bukaresti urak sok ezer le- 
jes mellékjövedelméből, ha a miniszter 
elismeri, hogy a temesvári fogorvosok is 
tudnak valamit? 
Temesváron most 12 felszabadulás előtt 

álló fogtechnikus-tanonc jövője függ at- 
tól, hogy ragaszkodik-e a kormány a to- 
vábbi intervenciók folyamán is a Botez 
inspektor által kiásott miniszteri rende- 
lethez, vagy nem. A tizenkét tanoncból 
három leány, akinek még egy-egy kisérő 
költségeit is viselniök kellene, mert 
ugyan ki garantálhatná másképpen, hogy 
egyedül és kizárólag a fogtechnikai tár- 
gyakból tétetnek vizsgát Bukarestben a 
többnapos ott tartózkodás folyamán a fia- 
tal lányokkal? 
A csata élénken folyik a temesvári 

fogtechnikus tanoncok bukaresti vizsgája 
körül. Legutóbb az iparügyi miniszter- 
hez terjesztett be az ügyben memoran- 
dumot a temesvári iparkamara, hogy a 
kérdésben elsősorban illetékes szakmi- 
niszter hozza meg a döntést, a rég letünt 
munkaügyi miniszter sérelmes rendelete 
ellen. Közben természetesen a bukaresti 
vizsgára kötelezett felszabadulás előtt ál- 
ló temesvári fogtechnikus tanoncok szá- 
ma hétről-hétre nő. 
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Egyes vonatiokat lelejükig befedetf a avazás. Zzavarok a melefon- és iáviróforgalomban 
Csikszereda, február 8. 

Napok óta az utóbbi idők egyik legna- 
gyobb vihara dühöng a Székelyföldön. A 
vihar már csütörtökön kezdődött és az- 
óta ugyszólván megállás nélkül tart. 

Az országutakon a közlekedés szinte 
lehetetlen. A felkavart hótól méteres 
távolságokra nem lehet látni és a szél 
ereje felnőtt embereket dönt le-a lá- 
bakról. 

A vasuti forgalomban természetesen 
szintén sulyos nehézségek állottak elő. A 
Brassó felől elinditott vonatok Sepsi- 
szentgyörgyön ragadtak és csak a szom- 
bat délutáni birt eljutni Csikszeredáig. 
Bodok és Prázsmár állomások között 

emeletnyi magas hótorlaszok zárják el a 
pályát. Az első szerelvényt, amely itt, 
elakadt, egy hatalmas gyorsvonati 
dony vontatta ki a hótömegből, amely a 
szerelvény kocsijait tetejükig befedte. 
A posta forgalom már negyedik napja 
szünetel, a táviró- és telefonvonalak 
annyira megrongálódtak, hogy több 
városba és községbe sem táviratokat 

moz- 

feladni, sem telefonálni nem lehet. 
Legutolsó jelentések szerint több száz 

vasuti munkásnak sikerült hétfőre a pá- 
lyákat szabaddá tenni, ugy, hogy a vasuti 
forgalom egyelőre helyreállottnak te- 

Németország beavatkozik 
2 , a memeli eseményekbe? 

London, február 8. 
Az „Ewening News' és általában az an- 

gol sajtó rendkivül élénken kommentál- 
ja a Memelben bekövetkezett eseménye- 
ket. Memelben szombaton éjszaka litván 
tisztek letartóztatták Botsche tartomá- 
nyi kormányzósági elnököt és kikiáltot. 
ták a katonai diktaturát Az angol lapok 
szerint Németországnak minden indokai 
meg van arra, hogy beavatkozzon, ami 
valószinüleg meg is fog történni. A litván 
tisztek egyébként megsértették a nép- 
szövetségi egyezményt is. 

BL. 7. OLDA 



Ötórai tedkon küzdenek a világ 
negyvenmillió asszonyának ki- 

küldöttei a leszerelésért 
Abörtönviselt Miss Alice Paul és Lilianne von Matsch asszony, az is- 
mert amerikai irónő vezetik a női szervezetek genlii hadmozdulatait. 

Husz ládában adják át Hendersonnak az aláirások albumait 

Genf, február 8. 
A leszerelési konferencián igen komoly 

szerepet fognak játszani a nők. És pedig 
nemcsak az öt állam delegációjában sze- 
replő hivatalos hölgykiküldöttek - akik- 
hez hozzá lehet számitani gróf Apponyi 
Albertnét is, aki nem tagja ugyan a ma- 
gyar delegációnak, de nagy terepismerete 
és finom diplomata érzéke miait, általá- 
nosságban ugy tekintik, mint e delegáció 
jószellemét, hanem a magánszervezetek 
hölgyei, akik a háttérből igyekeznek be- 
folyásolmi a világ sorsára olyan fontcs 
onferencia munkáját. 

legtöbb nagy lap küldött női ripor- 
tert a konferenciára, nem is beszélve ar- 
ról a 25 elefántcsontfaragásu gésárol, 
akik a japán delegáció hivatalaiban dol- 
goznak. A japánok ugyanis minden se- 
géderejüket a cseresznyevirágos Nippen- 
szigetéről hozták magukkal a svájci vá- 

roskába, mert a japán nyelven folyó 
irodai munkára nem tudtak más munka- 
erőt kapni. 
Az öt világrészből összegyült nők vé 

hány nap mulva rendezik első tüntetésü- 
ket negyven milliónyi asszony nevében. 
Nyilván ez lesz a konferencia legezi- 

nmesebb epizódja. Szombat délután taiál- 
koznak a nők leszerelési bizottságának 
képviselői a Palais Eynard előtt, ahonnan 
a különböző nemzetek zászlói alatt teher- 
autókon viszik a konferenciára a liga 
hölgyei által világszerte gyüjtött lesze- 
relést követelő albumok aláirásait. Az 
aláirások szállitmányai még egyre gyül- 
nek, az Észak-Amerikai Egyesült áÁlla- 
mokból nyolc hatalmas ládával jöttek, 
Kanadából ugyamennyi, a lakosság arány- 
számához viszonyitva legtöbben Svájc- 
ban, legkevesebben Magyarországon irták 

alá a nyilatkozatokat. Itt a házról-házra 
és konyháról-konyhára járogató iaminis- 
táknak ugyanis külön nehézségekkel kel- 
lett megküzdeniök. 
Ha bepillantunk a Hotel de Rucsie-ba, 

amelynek főldszintes lakosztályában szé- 
kel az asszonyok vezérkara, a sürgés-for- 
gásból és titkos tanácskozásokból azonnal 
látni, hogy a hölgyek izgalmas eseménye- 
ket készitenek elő, Itt találjuk a buda- 
pesti Mellerné Miskolczy Eugéniát, akit a 
memzetközi békemozgalom egyik legbuz- 
góbb hölgyének tartanak. A rokonszen- 
ves uriasszony, aki különben szelid csa- 
ládanya, főleg a nők állampolgársági ki- 
vánalmainak elfogadtatásán fárad. 

Őszintén mondhatom - ugymond 
- már a legbefolyásosabb államflérfiak is 
átlátták, hogy 
a női társadalom elég érett arra,. hogy 
beponuljon a nemzetközi diplomáciai 
és politikai életbe. 

Ő most azon dolgozik, hogy a régeb- 
ben alakult női tanácsadó bizottsag ál- 
landó jelleget nyerjen a Népszövetségnél. 
Kedves volt az a tea-délután, atnelyet 

Zulueta Louis spanyol külügyminiszter 
adott a leszerelési bizottság hölgyei tisz- 
teletére és amelyen résztvett a spanyol 
delegáció minden tagja. Zulueta kitünő 
diplomata, nyájasan fogadta a hölgyeket 
és teázás közben folyton a spanyol alkot- 
mányról lelkendezett. 

- Nálunk a köztársasági elnök 
mondta a epanyol külügyminiszter 
mem üzenhet háborut. a valaha kon- 
fliktusba sodródunk és kimeritettük már 
mindazokat a békéltető birósági eljáráro- 
kat, amelyekről a Népszövetség alapok- 
mánya és a Kellegépaktum gondoekodik 
és amelyek bennünket spanyolokat is kö- 
teleznek, akkor is 

külön törvény megszapazását kell 
majd kérnie köztársaságunk elnökének 
a hadüzenethez, 

Ilyen módon nálunk valóban a nép 
dönti el legyen-e háboru, vagy nem. 
- Hát a spanyol nők? - érdeklődött a 

külügyminiszternél Miskolczy Eugenia. 
- Szabadok, mint a madár - mosoly- 

gott Zulueta. - Hisz nálunk már ugyan- 
olyan jogokat élveznek a nők a magán- 
jogban és a házasságban is, mint a fér- 
iak... 
Tegnap egy másik nagyon emelkedett 

hangulatu tea-délután szinhelye volt a 
Hotel de la Paix, Ezt Lilianne von Matsch 
rendezte, a kiváló amerikai irónő csi- 
nos amerikai hölgy egy előkelő osztrák 
diplomatának, dr. Franz von Maltoch- 
nak, a leszerelési delegáció főtitkárának 

. 
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Jegyezze föl a „Margit-Pensió" cimét, ha Bukarestbe utazik. 
Olcsó. és kitünő polgári lakást és kosztot kap a főváros központjában Margit-Pensié, 

Str. Brezoianu No. 8. (Bulev Elisabetánt) 
Uguanott olcsó és I-a ebéd és vacsora menük Abonensek is elfogadtatnak. 

felesége, akinek szindanabjai ma is fut- 
nak az amerikai szinházakban. De ő 
teljesen a leszerelésnek szenteli magát, 
hasonlóan Luisi asszonyhoz, a Magyaror- 
szágon is megfordult uruguayi feminista- 
vezérhez, Luders német delegátushoz, va- 
lamint dr. Schreiber-Kreger-hez a gyer- 
mekvédelem világhirü nagyasszovvához, 
akik minden képességükkel és összeköt- 

mam 

] Európába. 

tetésükkel hatásosabbá igyekeznek tenni 
a konferenciát. 
De ezen az ötórai teán, mint a többi 

genfi összejöveteleken is feltünt egy má- 
sik élénk profil: Miss Alice Paul-é. az 
amerikai zonyszövetség harcos elnö- 
kéé. Ez a bozontos haju nyugtalan te- 
remtés sokat ült már börtönben is az 
utcai harcok miatt, amelyeket az ameri- 
kai nők választójogának kivivása érde- 
kében vezetett. 

Egy izben a Fehér Ház és a Capitol 
elé rohamna vezette honfitárenőit, szem- 
beszállt a rendőrök gummibotjával és 
a hölgybizottság összeverette magát. de 
győzött. 
A világ 15 leghatalmasabb szervezeté- 

ből alakult leszerelési hölgybizottság egy- 
előre csak ötórai teákon küzd a leszere- 
lésért és az utcai harcokban jártas Miss 
Alice Pault csak tartaléknak rendlelte 

Seidner Imre 

Tettenért betörő, akiről kiderült, 
hogy volt aktiv lőhadnagy 

Izgalmas éjszaka egy budapesii paloilában 

Budapest, február 8. 
Vasárnapra virradó éjjel az Andrássy- 

ut egyik előkelő palotájában, Fleisig Jó- 
zsef kereskedelmi vállalati igazgató la- 
kásán betörőket értek tetten. A tetten- 
érés pillanatában a hivatlan látogatók 
már többezer pengő értékü ékszert és 
más értéktárgyat csomagoltak be. Mun- 
kájuk végén voltak már, amikor a há- 
ziak véletlenül felfedezték őket s telefo- 

non a rendőrséget is alarmirozták. 
A meglepett betörők menekülni pró- 

báltak. Az egyiknek sikerült is egérutat 
nyernie, a másikat azonban elfogták. Az 
igazoltatás során kiderült, hogy 

az elfogott betörő azonos Bors Ádám 
volt aktiv főhadnaggyal, 

aki a forradalmi időkben jelentős szere- 
pet töltött be és sokat hallatott magáról. 

Kinos társadalmi 
botrány Londonban 

Meégszöktették a volt pénzügyminiszter leányát 
London február 8. 

Az előkelő angol társadalmat regényes 
szerelmi történet illetve az ezekben a 
körökben szokásos felfogás szerint szen- 
zációs társadalmi botrány foglalkoztatja. 
A szerelmi történet illetve a botrány 
Snoroden pénzügyminiszter egyetlen leá- 
nya körül szövődött, érthető tehát, ha 
nem mindennapi csemegét nyujt a ladyk- 
nek és gentlemanek-nek. 
Snoroden volt pénzügyminiszter 22 éves 

Marion nevü és igen feltünő szépségi le- 
ánya régebbi idő óta meleg barátságba 
került egy francia márkival. A márki 
annak rendje és módja szerint meg is 
kérte szülőitől az előkelő angol szépsé- 
get, de - kosarat kapott. Állitólag a 
pénzügyminiszter még meg tudott volna 
békülni a francia vővel, de neje hallani 
sem akart erről az összeköttetésről. A 
visszautasitás után a márki egyelőre el- 
tünt Londonból, néhány nappal ezelőtt 

azonban ujra feltünt, s 

aztán ujra eltünt - de most már nem 
egyedül, hanem 
társaságában. 

A megszökött fiatalok Bolognába nutaz- 
tak, ahol gyorsan és szabályosan házas- 
ságra léptek. A szökés miatt kétségbecsett 
szülőket most már ketten nyugtatták meg 
rövid táviratban, hogy: minden rendben 
van. 
Snowden, illetve Snowdenné azonban 

nem akar belenyugodni ebbe a megoldás- 
ba. Az angol lapok értesülése szerint kér- 
vénnyel fordult a papához, hogy hatály- 
talanitsa ezt a házasságot, amely nem az 
ő tudtával és beleegyezésével történt s 
különben sem ismerhető el Angiában 
törvényesnek, mivel a leány nem katho- 
likus, hanem anglikán, a házasságot pe- 
dig a vőlegény vallásának megfelelően a 
katholikus ritus szerint kötötték meg. 

...... 

Rossz idő midaii 
elmaradi a magyar 
profiválogailoii első 

egyipiomi mérközése 

Alexandria, február 8. 

A magyar protiliga három élcsapatá- 
ból: Ferencváros, Ujpest, Hungária leg- 
jobb játékosaiból összeállitott profi- 
kombinált, mely mint Magyarország pro- 
fiválogatottja fog szerepelni Egyinptom- 
ban, tegnap kellet volna első mérkőzését 
játsza Alexandria válogatott csapata el- 
en. 
Távirati jelentés most azt hozza hirül, 

hogy a kedvezőtlen idő miatt a tegnapi 
meccs elmaradt. Lehetségesnek tartják 
azonban, hogy a hétfői napon sikerülni 
fog az elmaradt mérkőzés lebonyolitása. 
A magyar csapat összesen öt meccset 

játszik Egyiptom földjén és hazautazá- 
suk után Budapesten is megkezdődik a 
hivatalos bajnoki szezon. 

Rosszul sikerüli Barsi 
magyar futlóbajnok 
siarija NemYorkban 

Newyork, február 8. 
Barsi, a kiváló magyar futóbajnok két 

napos késéssel megérkezett Newvyorkba 
és tegnap már részt is vett az első fedett- 
pálya versenyen. Ugylátszik a hosszu 
tengeri utazás kedvezőtlen hatással volt 
a budapesti bajnokra, akinek első tart- 
ja nem hozta meg a várt sikert. 

Barsi a 600 yardos futásban vett részt 
tegnap, azonban mindössze ötödiknek ér- 
kezett a célhoz. Első sikertelen szereplé- 
se nagy csalódást keltett, azonban remé- 
lik, hogy a további versenyeken ki fogja 
köszörülni a csorbát. 

gyanezen a fedettpálya versenyen 
Georg Spitz 220 cm.-es magasugró ered- 
ményt ért el és ezzel uj amerikai fedett- 
pályarekordot állitott fel. 

Az Ujpest 
meglepetésszerü vereséget 
szenvedett a magyar kupában 

Budapest, február 8 
A tegnapi magyar-kupa mérkőzések 

szenzációja, hogy az Ujpest vereséget 
szenvedett Tatabánya együttesétől. A töb 
bi kupa-meccseken a favorit proficsapa- 
tok egyőztek. Eredmény: 
Tatabánya-UÜjpest 2:1 (1:1). 
Hungária-Turul 8:0 (1:0.) 
III. kerület-Bobn SC 5.3. 

magyar epée-csapatbajnoksá 
eredményei. Budapestről jelentik: 
magyar vivószövetség rendezésében teg- 
nap folytak le a párbajtőr csapatbajnok- 

a szépséges Marion 

Minek szedjen 0n? 
Minek szedessen gyermekeivel? 

Csukomájolajat, ezt az 

olajas és undoritó izü orvosságot 

ELIXIR PANGADUINE 
amely a legfinomabb tokhal májkivo- 
natból készül;: kitünő izü és emellett 
a csukomájolaj minden hatékony tu- 
lajdonságával rendelkezik. ezenkivül 
pedig négyszer olvan erős a hatása. 

ató minden nagyobb syógvszertárhan 
kao és drogériában. 

ságok a BBIE tornacsarnokában. A baj. 
noki versenyt körmérkőzés-szerüen bo. 
nyolitották le, a következő egyesületek 
részvételével: Tisztti VC, MAC, RAC, 
BEAC és BSE. A döntő küzdelmek a ké- 
ső esti órákban is folytak és ezek folya.- 
mán a MAC és a Tiszti VC versenyzői 
maradtak veretlenek. A bajnokság sorsa 
is e között a két csapat között dőlt el. 

4 Az UTE mezei futóversenyének ered. 
ményei. Budapestről jelentik: A megye- 
ti-uti sporttelep környékén vasárnap dél. 
előtt mezei futóversenyt rendezett az 
UTE azon versenyzők részére akik az at- 
létikai szövetségnél még nincsenek le1ga- 
zolva. A 23 versenyző közül tizenheten 
érkeztek célhoz. 1. Siklósi. 2. Fábián. 3. 
László. A verseny 5 kilométeres távon 
folyt le. 

t A Vasas Szelky Ottó emlékversenyé- 
nek eredményei: Budapestről jelent 
A legjobb magyar birkozó gárda részvé- 
telével lefolyt verseny eredményei a kö. 
vetkezők voltak: Légsulyban győzött 
Zombory (MAC). Nagyközépsuly: Tu- 
nyoghy (FTC). Kisnehézsuly: dr. Papp 
(MAC). Nehézsuly: Varga (Beszkárt). 

t A Magyar Turistaegylet siversenyét 
20 cm-es friss havon a Dobogókőn ren- 
dezték. A Zsemberi vándordijért folyó 
futóverseny férfibajnokságát Győri 
nyerte, mig a női verseny győztese Al- 
berkovicsné lett. 

Cuarnera, asz olasez 
üökölvivó óriás 
győszöőit Berlinben 

Berlin, február 8. 
Az Amerikában nagy sikereket aratott 

Carnera a német fővárosban vendégsze- 
repelt, ahol Gühring német nehézsulyu 
bajnok volt az ellenfelee Az érdekes 
boxmérkőzés sajnálatos körülmény miatt 
az ötödik menetben végetért. Az ötödik 
menetben ugyanis Gühring megcsuszott 
és bokáját kificamitotta. Emiatt kényte- 
len volt a küzdelmet feladni. 
Ugyanezen alkalommal Szobolevszky 

magyar bajnok Dübbers német bajno 
ellen mérkőzött. A két ellenfél teljesen 
egyenrangunak mutatkozott és döntet- 
len lett volna igazságos. A magyar baj- 
nokot azonban lepontozták és hivatalosan 
vereséget szenvedett. 

A bajor válogatott ökölvivők veresé- 
ge Olaszországban. bajor válogatott 
ökölvivócsapat Lombardia válogatott 
ökölvivóitól 9:7 arányban vereséget szen- 
vedett. 1 
- A téli olympiász legujabb jéghokki 
eredménye. Lake Placidból jelentik: 
legutóbi jéghokki mérkőzésen Kanada 
4:1 (2:0, 2.0, 0:1) arányban. legyőzte Né- 
metországot. 

4 Siverseny Csikszeredában. Tudósi- 
tónk irja: Az utóbbi időben nagy nép- 
szerüségnek örvendő sisportnak február 
14-én nagy eseménye lesz Csikszeredán. 
Ekkor rendezik meg itt az első siver- 

senyt. A tervezet szerint 13-án 12 km.-es 
távfutást rendeznek s a rákövetkező nap 
ugróversenyt. Tekintettel arra, hogy ei 
indulás és érkezés a város központjáró 
lesz. nagy érdeklődés nyilvánul meg 3 
verseny iránt. Itt emlitjük meg, hogy 4 
CSC jéghocki szakosztálya minden le- 
hetőt elkövet, hogy a budapesti BKE csa- 
patával ez idényben mérkőzhessék. 

reklamelet 
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Állitólag pénzt kap az 
ipar az államtól 

Bukarszt, február 8. 

kormány elhatározta, hogy tiz szá- 
jaltkot törleszt abból az adósságból, a 
mellyel az állam a belföldi iparnak tar- 
tozik. A fizetés szempontjából az ipar- 
vállalatok egyforma elbirálásban fognak 
részesülni és nem zárják ki a fizetésből 
zokat a vállalatokat sem, amelyek az 
azonóm vasutnak, tehát tulajdonképpen 
nem magának a kincstárnak szállitotiuk. 
Énnek a tiz százaléknak a fizetése álli- 
tólag már a napokban- megkezdődik, 
mert a kormány eegiteni kiván az ipa-- 
ron, amely kétségtelenül sulyos pénzügyi 

Csak azután igaz is legyen. 

Amészárosokat 
és henteseket 
nem kereskedőknek, hanem ipa- 

rosoknak kell tekinteni 

Temesvár, február 8. 

A régi Magyarország területén ősidők óta 
iparosoknak tekintették a mészárosokat és a 
henteseket, ami természetes is, mert hiszen az 
ő iparáguk is nyers anyagoknak iparcikkekké 
való feldolgozásával foglalkozik. 1884. évi 
magyar iparörvény a képesitéshez kötött ipar- 
ágak közé sorozta a mészáros és hentesipart, 
kötelezve ennek üzőit, a képesitéshez kötött 
iparágak összes terheinek viselésére és felru- 
házva azok jogaival is. Bukarestben azonban 
ezt a joggyakorlatot eddig nem vették tu- 
domásul. A kezdetleges regáti kisipari viszo- 
nyok között ugyanis az ottani mészárosokat 
és henteseket kereskedőknek tekintik, ami kü- 
lönösen a közterhek szempontjából, sulyos 
sérelem az erdélyi kisiparosokra nézve. 
Az ügyben 3694-1932. szám alatt, megkül- 

dött átiratában az iparügyi minisztérium 
kedvező döntést hozott. A fenti átiratban ér- 
tesitette ugyanis a temesvári ipartestületet, 
hogy az erdélyi és bánsági kisiparosokra néz- 
ve az 1884. évi XVII. tc. érvényes, mert a 
mészárosok és hentesek nem kereskedők, ha- 
nem iparosok, akik igy az iparkamaráknál 
eszközlendő cégbejegyzésre sem kötelezhe- 
tők. 

Ajánlatos, hogy a temesvári példára a többi 
ipartestület is intézzen az ügyben az iparügyi 
minisztériumhoz megkeresést, hogy az átirat 
birtokában más helységek husiparosai is 
igénybe vehessék az uj minősitésnek különö- 
sen az adókiróvások enyhitése szempontjából 
előnyös kedvezményét. 

A gyáriparosok és az uj 
ipartőrvény 

Bukarest, február 8. 

Tegnap este népes választmányi ülést 
tartott a gyáriparosok országos szövet- 
kée. hogy a parlamenthez beterjesztésre 
eszen álló uj egyesitett ipartörvény ja- 

vaslatát 

már az uj ipartörvény egyesiti az ér- 
pényben levő ipartörpényt a nemzeti ipar 
támogatásáról szóló törpénnyel és az 
állami kontrolt az ipar fölött annyira vi- 
szi, hogy már az alapitás pillanatában is 
megköti a szabad ipart. 
kaz ülésen Budeanu iparügyi államtit- 
ar is résztvett, aki kifejtette, hogy a ja- 

paslatban kifejezésre jutó állami inter- 
kezölonizmus nem az ipar ellen, ellen- 
izőleg, az ipar érdekében történik. Az 
a amely épi két milliárd lej egyenes- 
adót és nyolc milliárd lej különböző más 
gaz] juttat az államnak, olyan fontos 
az asági gétege az országnak, hogy a 
tégyobb állami felügyelettől és irányi- 
vagje t nem lehet eltekinteni. Az uj ja- 
must a legteljesebb ipari protekcioniz- 
kiványalósítja meg, nem lehet tehát azt 
jo nni, hogy az állam mindent meg ad- 
ellene. iparnak, anélkül, hogy az ipart 

norizni is joga volna! 
z áll, ; .. . 

zászólá amtitkár expozéjához több hoz 
történt és javaslat egyes ren- 

; ; nek 1 ; Javaglai k. i megváltoztatására tettek 

hivja ülés bezárása előtt Busila elnök fel- 
a g2 államtitkár figyelmét arra, hogy 

most készülő vasuti tarifájában, 
dijaptt, hogy az iparcikkek szalhitási 
kéz eszállitaná, azoknak felemelésére 
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megvitassa. Amint ismertettük, 

MEGINT EL FOGJÁK HALASZTANI A KONVERZIÓT 

Hat vagy kilenc hónapos 
moratóriumot kapnak 
a mezősazdasági adósságok 
Február 15-én lejár az agráradósságok végrehajtásának fel- 

iüggesztéséről szóló törvény érvénye 

Bukarest, február 8. 
Február 15-én megszünik annak a parlament által decemberben megszapazott 

törvénynek hatálya, amellyel felfüggesztették az agráradósságokból származó kö- 
petelések pégrehajtását. Ezt a törvényt decemberben azzal az intencióval szabaz- 
ta meg a parlament, hogy átmeneti időtteremtsen a konperziós törpény megsza 
Dazásáig és életbeléptetéséig. 

onperziós japaslat elkészült ugyan, azonban olyan politikai viharokat ka- 
vart maga körü, hogy abból aligha lesz törvbény e hó közepéig. Eltekintve ettől. 
ha a japbaslat át is menne addig a szokásos formalitásokon és ha a parlameni 
meg is szapvazná azt, még mindig idő kell aho z, hogy a konbperziót megfelelően 
előkészitsék s igy az agráradósságok végrehajtásának felfüggesztéséről szóló tör- 
vény hatályát mindenképpen meg kell hosszabbitani. 

Parlamenti körökben mozgalom indult, hogy a kormány terjesszen be egy- 
szakaszos törpényjapaslatot, amellyel az agráradósságok végrehajtásának felfüg- 
gesztéséről szóló törvény érvényét kilenc hónappal meghosszabbitsák s erre 
időre a mezőgazdasági adósságok moratóriumot élvezzenek. 
moratórium lehetővé tenné azt, hogy 

az 
A kilenc hónapos 
minden oldalról a konbverziós javaslatot 

megvitassák és hogy a konverzióval kapcsolatos technikai szerveket rendesen ki- 
épitsék. 

Ebben a pillanatban nem lehet még tudni, hogy a kormány milyen állás- 
pontra helyezkedik a kilenc hónapos mezőgazdasági moratórium kérdésében. Hi- 
rek szerint a kormány nem idegenkedik ettől a gondolattól, mert maga is belátja, 

gy nem lehet az országra nézve rendkivüli fontossággal biró konverziót hebe- 
hurgyán megcsinálni, azonban a moratóriumot nem kilenc, hanem csak hat hó- 
napra tervezi. 

Miniszierlanácsi jegyzőkönyvvel: 
........................... 

Megszüntették 
a gabona-prémiunnot 

A kenyérbélyegrendszer továbbra is lennmaradt Mi lesza még 
kilizetésre váró 250-300 millió lei buza és liszí-prémiumokkal? 

Bukarest, február 8. 

A kormány minisztertanácsi jegyző- 
önyv alapján tegnap megszüntette a 

nyár folyamán életbeléptetett vagonon- 
kénti tizezer lejes buza- és lisztprémiu- 
mot, amelyet annakidején azért léptettek 
életbe, hogy az ország buzafeleslegét el 
lehessen helyezni a külföldi piacokon. 
minisztertanácsi jegyzőkönyv a prémiam 
megszüntetésével egyidejüleg nem szün- 
teti meg a kenyérbélyegrendszert, ame- 
lyet tudvalevőleg azért vezettek be, 10gy 
ennek bevételéből fedezzék a kifizetésre 
kerülő prémiumokat. 

Amint legutóbb megirtuk, a kincstár 
még közel 300 millió lejjel tartozik ki 
nem fizetett prémiumok cimén, amit fő- 
leg azért nem tudott a pénzügyi kormány 
kiegyenliteni, mert kenyérbélyegből meg- 
közelitőleg sem folytak be olyan össze- 
gek, amelyek az eddig már kifizetett 

többszáz millió lejt, valamint a még hát- 
ralékos prémiumokat fedezhette oolna. 

ogy mennyi ideig marad még érvény- 
ben a kenyérbélyeg, azt egyelőre nem 
lehet tudni. 
Gabonaexportőrök körében a prémiu- 

mok megszüntetésével kapcsolatosan az a 
vélemény, hogy ennek ebben a pillanat- 
ban nincsen nagyobb gyakorlati jelentő- 
sége, mert a felesleges buza már kiment 
az országból s ami még exportra vár, az 
nem olyan jelentős koantum. Nyitva ma- 
rad természetesen a kérdés, hogyan fog 
alakulni az őszi buzaexport a prémium 
nélkül, dehát ez függ a világpiaci hely- 
zettől. Számolnak azzal, hogy ha a pré- 
miumra szükség lesz, ugy a kormány an- 
nak idején ujra életbe fogja léptetni. 
Nyitott kérdés még, hogy azok az expor- 
tőrök, akiknek prémium követelésük van, 
meg fogják-e kapni és mikor, ezeket a 
követeléseket? 
. 

Úrszágos akció a kézmüipari 
kamarák megvalósitása 

érdekében 
Temesvár, február 8. 

Az aradi és temesvári iparkamara néhány 
hónappal ezelőtt mozgalmat inditott az ipar- 
testületek megszüntetése érdekében. A két 
iparkamara adminisztrativ vezetői ugy kép- 
zelték, hogy az ipartestületek kormányintéz- 
kedésre szépen haljanak meg, ingó és ingat- 
lan vagyonukat adják az iparos jóléti intéz- 
ményeknek, iparos tagjaikat pedig az egyedül 
üdvözitő iparkamaráknak. A két iparkamara 
terve megbukott. Az iparosság félt a magas 
kamarai illetékektől és az volt az álláspontja, 
hogy azonos intézmény nem képviselheti elég 
hathatósan a nagyipar, kereskedelem és a 
kisipar sokszor ellentétes érdekeit. A buká- 
son kivül ellenakciót is szült a két iparka- 
mara akciója. Ez az ellenakció külön kézmü- 
ipari kamarák lobogója alatt indult meg. 
A külön kézmüipari kamarák alakitásának 

tervét a temesvári ipartestület és az ugyanitt 
székelő ipari szindikátus nehány hónappal 
ezelőtt vetette föl. Az akkor megindult moz- 
galom gyors sikert aratott. Mult év október 

25-én egy Temesváron megtartott iparos 
nagygyülésen a Bánság valamennyi kis ipar- 
testületének csatlakozási joggal felruházott 
delegátusai elfogadták a tervet és egyhangu- 
lag a külön kézmüipari kamarák megalaki- 
tása mellett foglaltak állást. 
De mi is tulajdonképpen a kézmüipari ka- 

mara? A temesvári mozgalom irányitóinak 
álláspontja szerint csak részben uj intéz- 
mény, mert felállitásának technikai megoldá- 
sa nem jelent sem a kormányra, sem az ipa- 
rosságra külön terheket. Az egyes megyeszék- 
helyek évtizedek óta müködő ipartestületei 
alakulnának ugyanis át megfelelő kormány- 
intézkedés alapján kézmüipari kamarákká. 
Ezeknek a kézmüipari kamaráknak minden, 
a megyében müködő iparos tagja volna, ter- 
mészetesen az iparkamarai illetékeknek jóval 
alacsonyabb cenzus szerint. A megye terüle- 
tén müködő többi ipartestület a kézmüipari 
kamarák megalakulása után sem veszitenék 
el talajukat, sőt megerősödnének az uj intéz- 
mény nagyobb helyzeti energiája révén. A 
külön kisipari kamarák tehát a kereskedelmi 
és iparkamaráknál jelentékenyen olcsóbb, a 
kisiparosság teherbiró képességéhez mért ta- 
rifájukkal, hathatósabb szolgálatokat tudnak 
tenni az általuk képviselt gazdasági rétegnek. 

kat a vele szoros érdekeltségben 

sodosztályu 16, sertéshus 

Ezzel szemben kétségtelen, hogy az iparosság, 
ha a kereskedelmi és iparkamarák égisze alá 
kerülne, annak is ki volna téve, hogy keser- 
ves tagsági pénzei árán a gyáripart és a ke- 
reskedelmet védő akciók pénzkészletének 
gyarapitására kényszeritenék. 

A külön kézmüipari kamarák érdekében 
inditott temesvári mozgalom ma már országos 
jellegzünek tekinthető. E hó folyamán ül 
ugyanis össze Kolozsváron a miniszteri ren- 
deletre alakult és Vitiu Joan, Nagyenyeden 
székelő ipari vezérfelügyelő elnöklete alatt 
müködő ipartestületi tanács, amely első sor- 
ban a kézmüipari kamarák ügyében foglal 
állást. A döntés előre láthatólag kedvező lesz, 
ami igen nagyjelentőségü, mert az ipartestü- 
leti tanácsnak a temesvári, brassói, nagyvára- 
di, nagyszebeni, aradi és kolozsvári ipartestü- 
letek elnökei a tagjai, akik igy Erdély és a 
Bánság össziparosságának többsége nevében 
joggal foglalhatnak állást. Fokozza a kedvező 
kilátásokat, hogy Vasilesca Karpen iparügyi 
miniszter, aki előtt egy Veterány Viktor dr. 
temesvári ipartestületi ügyész vezetésével fel- 
vonult küldöttség ismertette a tervet, azt igen 
szivesen fogadta és kilátást nyujtott rá, hogy 
a külön kézmüipari kamarák érdekében folyó 
országos mozgalom a szakminisztérium részé- 
ről is kedvező fogadtatásra talál. Történtek 
már bizonyos intézkedések az uj kamarákról 
készitendő törvénytervezet megszövegezése 
ügyében is. 

A kézmüipari kamarák hatásköréről és mü- 
ködési programmjáró Veterány dr., aki a 
mozgalom meginditójának tekinthető, részle- 
tes tervezetet dolgozott ki. A tervezet szerint 
a külön kézmüipari kamarák a rájuk váró 
hatósági feladatok elvégzésén kivül tanácsadó 
szerv szerepét töltenék be, iparos érdekü tör- 
vények előkészitése ügyében: a kormány és 
az iparosság között összekötő szolgálatot vé- 
geznének a tanonckérdés, a képesitéshez kö- 
tött iparágak gyakorlatának korlátozása, a 
kontárkérdés, az adóügy és más fontos iparos 
problémák ügyében, valamint a kisipar két 
legégetőbb problémájának, a kisipari hitel- 
nek és a közszállitások kisiparosokkal való 
ellátásának előnyös megoldása körül is. 

170 ezer vagon kukoríca 
vár exportra 

Bukarest, február 8. 
Félhivatalos jelentések szerint Romá- 

niának még mintegy 170.000 vagon ku- 
koricafölöslege van, amelyet külföldi 
piacokon kellene elhelyezni. Ennek a 
kvantumnak az elhelyezése azonban meg. 
lehetős nehézségekbe ütközik, mert egy- 
részt az árak nagyon nyomottak, másfelől 
pedig Ausztria, Csehszlovákia, Németor- 
szág, Dánia a bevitelt minimálisra szo- 
ritották. Gabonakörök remélik, hogy a 
tavaszi hónapok folyamán annyira vál- 
tozik a helyzet, hogy a fölösleg elhelye- 
zése lehetővé válik. 

- Másfélmillió dolláros kölcsön ügyé- 
ben tárgyal a Resicza igazgatósága. Re- 
sicai tudósitónk jelenti: A Resica-Müvek 
igazgatósága nagyjelentőségüű kölcsön 
felvétele érdekében kezdett tárgyaláso- 

álló 
volt Osztrák-Magyar Államvasut-lársa- 
sággal. A Resicza által felveendő kölcsön 
összege másfélmillió dollár, melyet a 
kölcsöntárgyalások sikeres befejezése 
esetén a Resicza pangó üzemeinek fel- 
lenditésére szándékszik forditani. Az 
egész Bánságra kiható nagyjelentőségü 
kölcsöntárgyalások kimenetele elé illeté- 
ke körökben jóreménységgel tekinte- 
ne . 

* 

- Uj téli piaci árak a Bánságban. Ora- 
vicabányai tudósitónk jelenti: A Bán- 
ságban a hus, liszt, gabona és élelmisze- 
rek piaci ára az általános árviszonyok- 
nak megfelelően a következőképpen ala- 
kult ki. Gabonanemüek: buza 220, kuko- 
rica 200, árpa 200, zab 250 lej métermázsán- 
ként. A gabonaáraknak megfelelően az 
uj lisztárak a következők: finom fehér 
nullás liszt 7, fehérliszt 6, fehér kenyér- 
liszt 5, barna kenyérliszt 4.50, kukorica- 
liszt 3.50, korpa 2.50 ej kilogrammon- 
kénti eladásban kicsnybeni forgalomban. 
Élő-állatárak: Szavas marha élősulyban: 
8-12, borju 12-14, sertés 14-17 lej ki- 
logramonkint élősulyban, pecsenyének 
való malac darabja nagyság szerint 530- 
100 lejig. Hus-árak: marhahus egységes 
árban 12, borjuhus első osztályu 20, má- 

egységes árban 
24, zsir 30, főtt sonka 100 lej ilogram- 
monként a hus-székekben. Nyers állat- 
bőrök: szarvasmarhabór 16-18 lej kilo- 
grammonkint, nyers birkabőr darabon- 
kint 50-60, nyers borjubőr darabon- 
kint 140-170 lej. Piaci élelmiszerárak: 
árak: krumpli 4, hagyma 5, száraz bab 6 
lej ilogrammonkint, zöldség kötegje 1 
-2 lej. Szárnyasok: csirke rántani való 
24-25 lej, tyuk pecsenyének való 40- 
60 lej, kacsa 40-60 lej párja. Tejter- 
mékek: tej literje föllel 7, tejföl literje 
30, vaj 50-100, tehénturó 8-12 lej ki- 
logrammonkint. Tojás 7 drb. 10 lej. 

BL a OIna



D. I. Super extra elemgyár nem létezik, 
de a Dura, Temesvár, Str. Buziasului, a Gal- 
vani, Temesvár, a Leonida et Co. Bucuresti, 
Calea Victoriei 153, a Lux, Craiova, Str. 
Unirii gyártanak olyan müveket, melyek 
iránt érdeklődik. 
Szamosvölgyi előfizető. A birság első alka- 

lommal 500-1000 lej szokott lenni. A rend- 
őrség. 

F. A. 411513. sz. előfizető. Az illeték 500 
lej készpénz és 132 lej bélyeg. Állampolgár- 
sági bizonyitvány és az egészségügyi tanács 
bizonyitványa. 
O. L A szociális nővérek bukaresti cime: 

Str. Baratiei 25. 
Cugir. Tényleg megszavazott törvény. A 

hivatalos lap illető számáért tessék válaszbé- 
lyeges levélben a Monitorul Oficialhoz (Im- 
primeriile Statului Monitorul Oficial) Buka- 
restbe, Bul. Elisabeta 29. fordulni. 

052401. sz. előfizető. B. Megkezdte. Február 
9.-én. 

4. I.-né. Zsidó vallásu. 
Állomásfőnök. A Marianum Kolozsvár. 
Cs. I., Maroshéviz. Magyar átutazási vizam 

610 lej, osztrák átutazási 470, német 810, bel- 
ga tartózkodási vizam 450 lej. Kérvényt ad- 
jon be az illető konzulátushoz, (tanulmány, 
vagy más sulyos ok): indokolt esetben a felét 
vagy egy részét elengedik. 

G. F. Tudomásunk szerint a hadirokkant- 
nak nem kell pótadót fizetnie. - A kérdezett 
szer voltakép méreg és károsan hat a szivre, 
de kis adagnál ez a hatás nem érvényesül. 

082830. sz. előfizető. B. leveléből nem tünik 
ki világosan, egyszerü bormérése van-e zárt 
palackokkal, vagy vendéglője, az előbbi eset- 
ben az ügy nem tartozik a tanács elé, hanem 
a pénzügyminisztériumtól kell kérni az en- 
gedélyt. Egy törvény van a házaló kereske- 
désről, de ugy tudjuk, hogy csak a városokra 
nézve szabályozza a kérdést, a falvakra nézve 
nem, s igy ott nem tilalmas. 
Oradea. Az a cikk, melyre hivatkozik, nem 

jelent meg a B. L. január 30-iki számában, s 
igy érdemileg nem intézhetjük el erre vonat- 
kozó kivánságát. A másik ügyben, sajnos, az 
a válasz, hogy ha nem tud tovább fizetni, a 
csőd megkérhető, s ez alól az ideiglenes kon- 

verziós törvény segitségével nem menekül- 
het. 

Jancsi,. 19035. Ahhoz. hogy iparengedélyt 
kapjon, szükséges: 1. Bizonyitvány, munka- 
könyv arról, hogy legalább két évig, mint se- 
géd dolgozott. 2. Állampogársági bizonyit- 
vány. 3. 500 lejnek befizetése a Casa de Cer- 
cualéhoz. 4. 100 lej befizetése az iparkamará- 
hoz avizért. Ajánlva, póstán is beküldheti. 
Ha Ön román állampolgár, az esküvőt zavar- 
talanul megtarthatják Sorsjegyei nem nyer- 
tek. Ha beküldte kérvényét a kamarának, ér- 
tesitsen bennünket, s utána nézünk az ügyé- 
nek. 

SORSJEGYEKRŐL 

H. F., Gyulafehérvár. Tessék pontosan kö- 
zölni a sorsjegyek nevét is és, hogy mennyit 
fizetett eddig. Tisztán számokból sem értéket, 
sem eredményt nem lehet megállapitanii - 
G. R., P. Zs., R. M., 021308. sz. előfizető., W- 
b., H. G., N. Attila, Cz. L. Udvarhely, Sz. K., 
Szinája. Sorsjegyeik nem nyertek. Sz. K. Osz- 
trák vöröskereszt sorsjegyét 20 koronával ki- 
huzták, de ez nem érték. K. Ödön, Arad. Nem 
nyert. Különben jó sorsjegy. - Sz. Gy. Zsidó- 
kőrház sorsjegye (83854) 200 lejt nyert. A töb. 

biek semmit.t - I. L, 021006. sz. előfizeg, 
480973. sz. előfizető, 051901. sz. előfizető. Sors. 

jegyeik nem nyertek. V. B., I-Ku., W. S. Dio. 
sig. Osztrák sorsjegyét 200 koronával kih 
ták, de nincs értéke. A másik nem nyert, B 
I., Szerencse, Egy előfizető., K. Margit. Nem 
nyertek. S. A., Marosoásárhely. Olasz Vörös. 
keresztjét 35 lirával kihuzták. A többi 
nyert. Vidéki nyugdijas. Olasz vöröskereszt. 
jét 35 lirával kihuzták. - K-t. Nem nyert. 
Jegyző, Nagykároly. A 4594-21. sz. olasz vg. 
röskeresztje 41 lirát nyert. V. M. Nem nyer 
K-er, Brassó. A 97945. és 97944. sz. zsidókór. 
ház sorsjegyei egyenként 200 lejt nyertek A 
többi nem nyert. 
Állami sorsjáték. Még bizonyosat nem lehet 

tudni; egyelőre a medve bőrén veszekszenek 
a provizióvadászok. A pénzügyminisztérium. 
ban és a monopol direktiojánál kell érdeklőd. 
nie. 

Az összes bel- és külföldi sorsj ye. 
reményjegyzékeket állndóan figyelemyt 
kiséri és kivánatra felvilágositást nyujt , 
B. L. olvasóinak a Széplaki Takarékpénz. 
tárt R. T. Berettyőszéplak. (Suplacul d. 
Bárcáu, jud. Bihor.) é 

A 

- DALOS ÜNNEPÉLY ZERNESTEN. A 
zernesti református dalkör folyó hó 9-én, 
„Hushagyó-kedden" este 8 órai kezdettel a 
szász iskola termeiben rendezi szokásos dal- 
estélyét. E tánccal egybekötött dalos ünne- 
pély rendezősége mindent elkövetett, hogy 
vendégei a legegyszerübb, a legolcsóbb kiadá- 
sok mellett is a legjobban szórakozhassanak. 
Minden dalt kedvelő, szivesen várt vendége 
a rendezőségnek. 

MODERN MAGYAR SZINÉSZKÉEPZŐ- 
TANFOLYAM BUKARESITBEN. A Studio 
Pan' ingyenes, magyar nyelvü szinészképző 
tanfolyamot nyit. A tanfolyam a modern 
szinjátszásnak megfelelően, az össezs uj mű- 
vészeti ágakat felöleli, u. m.: szavalás, ének, 
biomechanika, (tánc-torna), maszkirozás, disz- 
let- és kosztümtervezés, kisérőzene-komponá- 
lás, kép- és film-montirozás, dramaturgia, 
rendezés, stb. A Studió Ligeti József, a ber- 
lini Piscator-szinház volt segédrendezőjének 
vezetése alatt áll. A tanfolyan azért teljesen 
ingyenes, mert a Studió ily módon kiván le- 
hetőséget nyujtani az uj müvészetekkel meg- 
ismerkedni óhajtóknak. Részletes felvilágosi- 
tás a „Minerva" magyar kölcsönkönyvtár- 
ban, Calea Victoriei 50. (Pasagiul Imobiliare) 
kapható. 
- NÉMET NYELVKURZUSOK. A B. L. 
által is bejelentett kurzusok (1-4 elemi osz- 
tály tananyaga) kezdetét elhalasztották feb- 
ruár 15-ére, Jelenkezni fenti keletig: Ev. ele- 
mi iskola, Brassó, Árvaház-utca 45. (e) 
- A tordai „Magyar Iparosegylet" is- 

meretterjesztő előadásai. Tudósitónk je- 
lenti: A tordai Magyar Iparosegylet. 
áthatva az iparosság nevelése és tovább- 
képzése kérdésének nagy jelentőségétől 
s fontosságától, ezen a télen otthonában 
ismeretterjesztőő előadások rendezését 
kezdte meg, amelyek hétről-hétre a ma- 
gyar iparostársadalom nagyfoku érdek- 
lődése mellett és a város legkiválóbb elő- 
adóinak közremüködésével folynak le. 

Külföldi humor 
A BEOSZTÓ EMBER 

- Hogyan osztod be a jövedelmedet? 
- 30 százaléka megy lakásra, 30 ruházko- 

dásra, 40 étkezésre és 20 százalék szórako- 
zásra. 
- De hiszen ez 120 százalék. 
- Sajnos, igen! 

(Nottingham Post.) 

TAKARÉKOS VILÁG 
- Hová lettek ennek a kitömött leopárdnak 

a foltjai? 
- Tudod, már nagyon piszkos volt, hát ki- 

fordittattam a bőret. 

B.L. 

(Passing Show.) 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

A Brassói Lapok páratlanul 

olcsó kotta-vásárja 
Küldjön be 20 lejt 

Küldünk 10 tánc-kottát 
vagy magyar nótát. 

Kizárólag uj példányokat. 

PAÁLYAÁZAT 

A székelyzsombori ág. h. ev. egyház pályá- 
zatot hirdet kántori állásának betöltésére. 

Az állás javadalma: 

1. 7000 lej készpénz fizetés évente. 
2. Természetbeni lakás és 
3. 6 öl tüzifa. 
Pályázhatnak nyugdijasok is. 

A pályázatok 1932. évi február hó 25-ig 
nyujtandók be az egyház lelkészi hivatalá- 
hoz. (Jimbor, Judetul Odorheiu.) 

Az egyház presbitériuma. 

épszinművek 
Mükedvelői előadásokra 

Abonui A betyár kendője 
Géczi: Amit az erdő mesél 
Géczi: Gyimesi vadvirág 
Szieligeti: A cigány 
Tóth: A falu rossza 
Rátkau: Felhő Klári 
Erdélyi Leánykérők 
Guvuőry: Nótás Kata 
Berczik: Parasztkisasszonyu 
Tóth Ede A tolonc 
Almássu: A tót leány 
Lukácsu: A vereshaiu 

A felsoroltakon kivül is igen nagu 
választék van 

Egy-egy kötet ára 54- lei 

Portó 10 lei. - Az összeg előzetes bekül 
dése ellenében szállitja a 

Brassói lapok Mönyvosztálya 
:::. 

* 

i * 

udvaron Véte'-eladás E 
A etétkönyv ellenében is - 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 le Vasárnap 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére szavanként 3 lei 50-szeri megielenésnél 2 lei 

Megbizható, jól főzni tuds 
MINDENES azonnalra KEREs. 

2 emeletes ház 

dázeanle és 

meliaele dába, Brassó. 

nali készpénz ellenében. Aján- 
latok „Saxonia' 

8 napon belül eladó. Brassó, TETIK. Brassó, Kiss-u. 12. be. 
Kőbánya-ucca 19. ttt6810 járat Kut-uccából). 16819 

Veszek kisebb HAZAT azon- KAUCIÓKÉPES VENDtC. 
LŐS kerestetik. Brassó, Kapu-u, 

hirdetési iro- 33. II. em. 16811 
16820 

valamint minden egyéb in- 
gatlan gyors adás-vevését 
előnuösen lebonyuolitia a 
Kapu utca 52 ui szám alatt 
uonnan megnuilt brassói 

közvetitési iroda 
emeleten. 
előtt. 

Ebédlőbutor, diván, villany- 
luszter, konyhaasztal, stb. 
adó. Brassó, Uj-ucca 

Megtekinthető dél- 

Lakás 
.... 

Földszinten különbejáratuuc 
cai butorozott szoba kialó. 
Brassó. Kórhaz-ucca 20. t6704 

el- 
t11: az 

16818 

V. W. Dressnanut 4 Co. 

Autót, csukottat, mely ke- 
veset futott, keresünk vételre. 
Friedricsch Testvérek Temes- 
vár. 16814 

Most 
alkalmi árak! 

WESIEMENN., 

Allást keres 

Könyv- és papirkereskedő 
segéd allást keres. Cim: KRadó 
László, Turda. 16900 

Haasz, Bukarest, Str. Triumfu- Bukaresti gazdasági elfoglalt- 
í : ő lui No. 4. em. I. 16821 ságom miatt - garancia mel 

lett - azonnalra bérbe adun 
MELEGÁAÁGYKERTÉSZEIE 

MET és baromfifarmomat, f2l- 
szereléssel, állatállománnyal. 

Felveszek 2 jóházból való, 
jó iskolai képzettségü gyakor- 
nokot. Viktor Butyka, Brassó, 

GYUMOLCSVADCSEMETÉEK: 8RASSo Vegyes 
Doucin, Prunus avium sylves- 
tris, St. Julien, birs stb. Er- yszeer 
dészetifák, lomb- és tülevelü. - Fuchs fogorvos 0 í ár 
ek magcsemetéi, továbbá ri- s1i praxissal), Bukarest, 8ER- 
biszke pöszmété. málna. Ol- Allás' nyer ZEI 35. Dijtalan kezelés, Iog- 
csó gyümölcslaakció. Prima . huzás. 10360 
fák! = Kolauch Károly fais- Leányok kézimunka előnyom : z ; 
kolagazdasága, Szeged. 16730 tatásához felvétetnek, esetlee A HAZICUKRASZAI KEZI. 

aki már jártas e munkában. KÖNYVE. Krbekné kitün 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szi heti A legjobb cukrászda 
othon negyedannyi költséggel 
Ara kemény félvászonkötésben 

Nagyon szép kivitelü, garantalt jórmunőségü 

hutorok, 
hálószohák, 
ehbédiők, konyhabutorok 

raktárról amig a készlet tart 

olcsó árhan kaphatók. 
Fizethető a Brassóil Alt Takarékp. Szebeni 
Alt Takarékp és Árulorgalmi Bank be 
tétkönyveivel is 

Sceeser a Co. 
Asztalosárugyar Brassó Szelesu 4 
(Telet 153). Scnmollobasztaval szembe 

Künnle, Sft. Gheorghe. 16755 IBuzasor 8. 167931 50 lej. 
... 
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mmumammumsam fesmmmaaasca emazzztezzs 
Brasov-Srassó, Kapu-utca 56 -58. felelon- 
interurban: 'szerk és kiadóhivatal) 1-177 és 82 
Bucuresti -Bukarast I, Bulevardul Schitu 

Máaágureanu 21. Telefonszám 363 -64 
a SRASSO. LAPO ayomdavallaltatanmak kiadasa a. "ataió ayonása, Taa. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 10J, negyedévre 3)), televre 6)), évente 120 let. Magyarországra 
negyedévre 14. télévre 28 évente 56 pencő. A töboi kültöldi államokos negyedévre 420 félévre 820 

évente 1600 lei 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófanérvár neagyék részére 

loan Creansa 2. Telefton 17 (Balosh Géza) 
! esi: Oáin Dánie, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: Str. S. Barnu- 

Hu 10. (Osztán Kálmán) - Koloxsvár: Str Duba aruor 7 
Marosvásárhely: Benjánin Aroid Str. Bererte 1 
nului 13. Szigetváry Lászó - zazmár: Csocau-u 10 Várai 
és Székelyudvarhaly: Orban 3alázs-u. 31. (Vacró Elek!. 

Tordai Str Resele Ferdiaani 25 

MEGBEIZOTTAK. Bukar 

Déva, Str 

vott finár-utcal (Neananan lénác) 
Sőraázu - Nagyszobaa Stralda fur- 

Jözsefi - Jrahoely mogye 
- Szilágysoniyó: Haelperin irnő) 
(Dénes lózsef i 

özponti szervezők pénztelvétek jogosultsással 3artha Géza, Dán Mózes. 

"IRBETÉSEKET telvesznek a kiadó 

aoa 

b... - 

aivatalok, a mejbizottak, vala niat minden bel- és külföldi hir. 
detőiroda Részletes tarifákkai készsésőei szolsálun 

=z7t a világhira nagyértékü müvet termelési 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
kor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 

élben levő lány. - A felvilágositás. - Az 
rett fiatal leány. - A vőlegény. - A iatal 
eleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 

érfi életében. - A nemi tudományról álta 
iban. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön 

rotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 
A vadházasság és álházasság. A szabad 

Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a 

s nevelés. - Tánc és erotika, - Sport és 

Az ECONOMIA tagjai valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaph 

Tanulmányok 
a nő testéről, 
nemi életéről, 
terotikájáról 

Írta 3AUER A. BERNHAKU orvostanár, egészségügy lőtanácsos 

Két hatalmas kötet 380 oldal! 
áron alul tudiuk az olvasósnak biztostani 

szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság 

házasság - A kannibalizmus. - A P 
tució. - A bukott leány. - A párisi a fe 
kölcsi romlása. - A barátnől. - A nem 

a- 

tegségek. - A nő, mint győztes. - pely 
mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bü Mi 
Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság. moni 
ért türi a nő a rabszolgaságot? - A déteel 
nő. - A megcsalt nő. - A féltékenysés i 

I vedése. Özvegyek elégetése Indiába! 
Iparszerü prostitució, stb. stb. 

80 nagy oldal a két kötet és az ár 
tsak 400 lej az eddigi 1200 lej helye 

atják 

Brassói Lapok Könuvosztálló 


